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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit pe participanții la Colocviul internațional 
pe probleme ale securității și cooperării europene
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IN CAMPANIA AGRICOLA
ZILE DE MAXIM EFORT PENTRU

ACCELERAREA LUCRĂRILOR ÎN CÎMP
Toamna agricola ’82 traversează acum, cind am intrat in a doua decada a octombrie, an momaet de tetorinlă ptmed stin
gerea producțiilor acestui an și pregătirea temeinică a celor ti'toare. Stadiul LxronJoc, asa cum renrito tfe dadele ctottitihzote la 

Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, evidentiazâ rezultate** bune obținute m tot moi multe muțiți agricole dm toate 
județele țării, precum și faptul că operațiile rămase de eiec- at sr>« mea nmweroose

— or-
la ’■cheie*—a tauhuria a luat 

ewiatal ta*.arâ«vl N iotas 
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altele care se orezintă 
față de calendarul sta

se impune pentru a 
culturi, luindu-se

grăbi 
măsuri 
cu cel

Avind în vedere timpul ina ntot și. în -iod deo
sebit, faptul că ne afiăm in pragul încheierii pe
rioadei optime pentru insămintarea griului, re
zultă că prima urgență trebuie să o constituie 
pretutindeni terminarea semănatului pe toate 
suprafețele planificate. De oceea, sint necesare 
acțiuni energice in unele județe ca Dolj, Oft, 
Teleorman, Giurgiu, Timiș, Arad, Mehedinți, Bi
hor, Caras Severin și 
nejustificate intirzieri 
pentru semănat.

Un efort mai mare 
recoltarea diferitelor
operative pentru a corela ritmul culesului 
al transportului intregii producții la destinație.

Porumbul, de pildă, a fost cules pină in seara 
zilei de 10 octombrie de pe 76 la sută din supra
fața cultivată, insă mari cantități din recolta 
strinsâ se află incă in cimp. 5i in cazul unui olt 
produs important — sfecla de zahăr — se semna
lează intirzieri la transportul recoltei. Cantftăt e 
de porumb și sfeclă de zahăr recoltate dar care 
nu au ajuns la bazele de' recepție și fabricile 
prelucrătoare depășesc 2 milioane de tone. Re
zultă de aici necesitatea accelerării la maximum 
a lucrărilor în cimp, un accent deosebit punin- 
du-se pe operativitatea la culesul, transportul și 
depozitarea recoltei.

Aceste cerințe trebuie să determine impul
sionarea ritmurilor de ucru peste tot acolo unde 
intirzieri le influențează negativ mersul lucrărilor 
in campanie, rezultotele economice ale unități
lor. In acest context activitatea brigăzilor ce ti
neret desfășurată pe frontul campaniei agricole 
de toamnă trebuie să se concretizeze, zi de zi, 
oră de oră prin stringerea unor cantităti cit mai 
mari de recoltă, care să ajungă grabnic la adă
post.

ăCi- După re a adresat n salut ta- 
taror participa**itor ta reuniunea 
fiimi ■ rrtatiilnr Lx-Ve-x. 
wrââiL ti twperârii m Eu
ropa. serretarol rear ral al parti- 
dalai a spas : -Cwridrr că des- 
fâwirra acestei reuniuni ta 
Bararoti- ia actualele împreju
rări itcmati—ite .ti re puțin 
timp iniif a relaârii reuniunii 
de ia Madrid, are • importantă 
draotati peatrn politica de des
tindere M de colaborare interna- 
peeilx

La renwnne participă re pre- 
re nt inti de scamă ai instituia ini 
dumneavoastră, care se ocupă ea 
problemele dezvoltării relațiilor 
ti colaborării intre state — de
sigur. specialiști eu păreri și con
cepții diferite asupra multor 
probleme al? vieții internaționa
le. Este ti normal ea asupra pro
blemelor complexe ale vieții in
ternați anale sâ existe păreri 
deosebite, mai eu seamă eu pri
vire ta căile și acțiunile pentru 
golntieti 1 re a lor. Este, totuși, im
portant faptul că — pornind de 
la aceste deosebiri — part iei pan- 
tii la reuniune au găsit numito
rul coanua. au ajuns ia anumite 
concluzii comune cu privire la 
necesitatea acțiunilor practice in 
vederea politicii de destindere, 
de colaborare și de pare.

Omenii muncii din agricultura județelor Hunedoara și Sibiu au încheiat

însămințarea griului pe întreaga suprafață planificată
Lucrătorii ogoarelor din ju

dețul Hunedoara au încheiat, 
luni, însămințarea griului pe 
întreaga suprafața planificată. 
RapPrtînd acest succes, in 
telegrama adresată Comitetu
lui Central al Partidului Co
munist Român, tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, se
cretar general al Partidului 
Comunist Român, de Comite
tul județean Hunedoara al 
P.C.R. se arată :

Muncind cu abnegație și 
dăruire sub conducerea orga
nelor și organizațiilor de 
partid, țăranii cooperatori, 
mecanizatorii și cadrele teh
nice și-au concentrat efortu
rile în vederea încheierii grab
nice a recoltării porumbului, 
legumelor și fructelor. Totoda
tă. preocupindu-se cu întreaga 
răspundere de onorarea preve
derilor la fondul de stat, de

valorificarea superioară a in
tregii recolte și îmbunătățirea 
aprovizionării populației cu 
produse agroal intentare. for
țele umane și mijloacele me
canizate sint. de asemenea, 
mobilizate să asigure înfăp
tuirea neabătută a măsurilor 
stabilite la plenara Comitetu
lui Central al Partidului Co
munist Român din 7—8 oc
tombrie a.c. privind dezvol
tarea agriculturii pe anul 1983 
și a prevederilor programului 
unitar de realizare in complex 
a lucrărilor de îmbunătățiri 
funciare.

Tn numele lucrătorilor ogoa
relor hunedorene. se arată in 
încheierea telegramei, vă asi
gurăm, mult stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu. că țăranii 
cooperatori, mecanizatorii, ca
drele tehnice, toți locuitorii 
județului nostru vor acționa

cu fermitate pentru înfăptui
rea hocănrtior Congres-?-. al 
XII-lea al partidului si iatâm- 
pinarea Conferinței Natsonato 
a Partidului Comunist Român 
ca rezultate toc mai bune în 
muncă

Comuniștii, ceilalți oameni 
a: muncii din agricultura jude
țului Sibiu, au încheiat. Zum. 
semănatul griului pe întreaga 
suorafatâ planiCcatâ-

In tele crama adresată re »- 
rest prilej C C. al P.C.R.. tova
răși tai NICOLAE CEAUȘESCU 
de Comitetul județean Sibiu al 
P.C.R. se spune :

Acum, sub îndrumarea orga
nelor și organizațiilor de 
partid, toate forțele umane si 
mecanice din județ sint con
centrate la stringerea si depo

zitarea nemiirziâtâ a întregii 
recolte de porumbi a ceZr-a.:e 
produse agricoie.

Desprînnnd eoociuni’e ti 
hrehtitotfmele accesare dfai ex- 
penența acestui an agricol, ex- 
prunmdu-ne prm fapte de 
muncă recunoștința profundă 
pentru grija pe care o țxxrtati 
: ii • . . -
tură, vă asigurăm. mult «rima
te si iubito tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. că ne vom strădui 
să muncim mai mult, mai bine, 
intr-un ina?. spirit de crime 
și disciplină, pentru îndepli
nirea sarcinilor ce ne revin, 
pentru a intimpma Conferința 
Națională a partidului cu noi 
și importante succese, contri
buind astfel la înfăptuirea im
perativelor noii revoluții agra
re in România, la dezvoltarea 
economico-socială a tării. la 
progresul ei multilateral

PRIMA ȘARJA A ZAHĂRULUI
La Arad sc produce zahăr — de calitate — incă din 1926, la „ve

chea fabrică" (arădenii își permit, acum, să-i spună astfeL..), avind 
o capacitate de prelucrare zilnică de 1 000 tone sfeclă. Cit despre sfe
clă, se cuvine spus că agricultura județului Arad o furnizează de 
niulți ani (o altă tradiție !) acestei fabrici și altor unități industriale. 
Cum să nu se impună, atunci, o nouă investiție care să utilizeze din 
plin o materie primă ce i se oferă de aproape ? Așa avea să sc 
nască noua fabrică de zahăr, un ansamblu complex și modern, care 
domină platforma industrială „alimentară" din nord-vestul orașului, 
unde, in cursul zilei de 9 octombrie a.c., s-a obținut prima șarjă de 
„nou zahăr arădan", mindria localnicilor. Am trăit printre ei citeya 
zile, îndeosebi printre constructori, montori și beneficiari, i-am vă
zut biruindu-și oboseala, dar și cerbicia unor instalații care-i țineau 
cu sufletul la gură, i-am ascultat, pe unii dintre ei, fără să-mi audă 
întrebările, pentru că nu se puteau mișca, n-aveau voie s-o facă, de 
lingă asurzitoarele mașini, prin care sfecla se îndrepta spre zahăr, 
iar zahărul — către inimile lor...
„CEA MAI DIFICILA CONSTRUC
ȚIE, CA TERMEN SI CA NUMĂR 

DE PROBLEME"
Opinia constructorului, expri

mată de tinărul inginer Gheor- 
ghe Cojocaru, șeful Șantierului 
61 al Trustului de construcții in
dustriale Timișoara. Urmează ar
gumentele. înșirate pe un ton 
scăzut, nu-mi vine greu să-1 pun 
pe seama oboselii. Omul din fața 
mea n-a avut. îmi spune, nici o 
duminică liberă in ’82, anul de 
maxim efort pentru constructori, 
montori și beneficiar.

Dar, să revenim la argumen
tele rostite pe un ton scăzut... 
De ce noua fabrică de zahăr a 
fost o construcție atît de dificilă ?

Gheorghe Cojocaru îmi evocă 
locurile pe care avea să apară 
colosul industrial de azi : o vă
găună, înțesată de păpuriș. A 
fost nevoie de 240 000 metri cubi 
de pămînt, pentru sistematizarea 
platformei. începutul a fost așa : 
un buldozer, față in față cu un 
morman imens de pămint... Apoi 
au părut drumurile, temeliile și- 
ceea ce vedeți ! N-aveți dum
neavoastră spațiu, îmi spune, 
pentru cite v-aș putea povesti. In 
orice caz, anul '82 a însemnat 
confruntarea constructorului cu 
un termen record și cu probleme 
extrem de dificile, cum au fost 
apele subterane. Construcția sta
țiilor de pompe, a canalelor de 
plutire s-a făcut lucrindu-se e-

fectiv sub o coloană de apă care 
cobora la 7 metri uneori. Difi
cultățile ivite au presupus nu 
o dată modificări ale proiectului, 
făcute cu acordul proiectantului 
(IPS CAIA București). La pom
pele SP-1 și SP-2 s-a trecut, de 
pildă, de la soluția cheson la 
soluția prefabricate, iar la turnul 
elevator, de la fundația monolit, 
la soluția cheson. Dar, cea mai 
originală soluție constructivă, a- 
plicată aici pentru prima oară, a 
fost terminarea acoperișului de 
hală, ca apoi sâ se facă monta
rea utilajelor cu structura aco
perită, ceea ce, evident, a scur
tat termenul atît pentru cons
tructori, cit și pentru montori. O 
altă ..adaptare la situație" a con
stituit-o folosirea cofrajelor me
talice din inventar tip SECOM 
la structuri monolitice ca zidul 
antifoc, planseeîe monolite, ba
zinele de clorinare ș.a. In con
secință. s-a realizat o însemnată 
economie de material lemnos, 
precum și un spor de calitate a 
lucrărilor, o durabilitate mai 
mare, o rapiditate crescută prin 
aceea că n-a mai fost nevoie de 
finisaje. Șeful de șantier. Gh. 
Cojocaru ține să aducă in dis
cuție meritul deosebit al unei 
echipe de dulgheri, formată din 
14 oameni (intre care Ludovik 
Matj’uș. Ioan Rotaru) care au 
construit un rezervor uriaș pen-

DE ARAD
tru stațiile de pompare, cu o 
capacitate de 10 000 m5, de trei 
ori mai mare ca un bazin olim
pic. și asta inti-un timp record, 
tot așa cum. intr-o lună, au fă
cut o estacadă de un kilometru, 
cu opt conducte, pentru gaz me
tan. apă dedurizatâ. melasa și 
alte circuite. Dialogul nostru este 
departe de a-și epuiza subiec
tele, cind un telefon ni-l între
rupe și-1 aud pe tinărul sef de 
șantier obligindu-se sâ rezolve o 
noua problemă de serviciu in di
mineața zilei de duminică... .

MONTORII CELOR 4 000 TONE 
UTILAJE

O competiție de bun augur • 
constructori-montori. Au lucrat 
cot la cot și „sub același aco
periș". fără a înceta o clipă să 
se ia la întrecere. Bilanțuri se
rioase de o parte și de alta. Des
pre cele ale montorilor am stat 
de vorbă cu alți doi tineri ingi
neri : Lucian Neagu. șeful Șan
tierului 2 Arad al Trustului de 
montaje utilaj chimic Bucu
rești și Constantin Beju, șeful 
Șantierului nr. 8 Arad al GSMC 
Vulcan București.

DRAGOMIR MAGDIN

(Continuare in pag. a Ill-a)

Oisperi. au informat despre 
buna organizare ti desfășurare a 
lucrărilor cotoeviuiuL relevind că 
eie au avut loc intr-o atmosferă 
de stimă si respect reciproc și au 
prilejui? ah larg ti rodnic «chimb 
de opinii in probleme privind 
obiectivele destinderii, precum și 
continuitatea ti dinamica proce
sului edificării securității si 
cooperării in Eurona inițiat ia 
Helsinki. E, au subliniat, in ace
la». timp. că una dintre cauzele 
care piedică realizarea secu-

Evenimentele, viata demon
strează eă problemele complexe 
din riafa internațională. încor
darea deosebit de gravă la care 
s-a ajuns impun ca toți oamenii 
de bună credință, indiferent de 
convingerile lor politice, religioa
se sau filozofice, să acționeze in 
comun pentru a opri cursul pe
riculos al încordării, pentru re
luarea politicii de destindere*4.

Subliniind. in continuare, că 
situația gravă din viața interna
țională este rezultatul nemijlocit

al continuării unor anumite prac
tici vechi ale politicii mondiale, 
al intensificării cursei înarmări
lor și accentuării decalajelor in
tre țările bogate și sărace, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
a spus : „Sesiunea specială a 
Adunării Generale a Națiunilor 
Unite pentru dezarmare s-a în
cheiat fără rezultate semnificati
ve. iar reuniunea de la Madrid, 
consacrată securității europene, 
s-a prelungit prea mult. în ca
drul ei s-au ridicat probleme 
care depășeau caracterul reuniu
nii. care au contribuit la nerea- 
lizarea unor înțelegeri corespun
zătoare. După părerea României, 
este esențial să se facă totul pen
tru a opri actualul curs periculos 
din viața internațională, de a se 
trece la oprirea conflictelor mi
litare si la soluționarea lor pe 
calea tratativelor. România se 
pronunță pentru soluționarea 
problemelor cu participarea tutu
ror statelor, pe bază de egalitate, 
dar trebuie sâ recunoaștem că o 
răspundere deosebită revine ce
lor două mari puteri, ca și altor 
mari puteri. Dacă vorbim de 
dezarmare și in primul rind de 
dezarmare nucleară, este evident 
că aceasta privește marile puteri 
nucleare și in primul rind Uniu
nea Sovietică și Statele Unite, 
începerea dezarmării nu se poa
te face fără ca aceste două mari 
puteri sâ treacă hotărit la re
nunțarea la armamentele nuclea
re și la dezarmare.

Pentru că dumneavoastră v-ați 
preocupat îndeosebi de proble
mele din Europa, este necesar sâ 
facem totul pentru ca pe conti
nentul nostru să nu mai fie am
plasate noi rachete și să se trea
că la retragerea și distrugerea 
celor existente. Cred că veți fi 
și dumneavoastră de acord că 
amplasarea de noi rachete nu 
mărește securitatea, ci dimpotri
vă. mărește pericolul de război, 
pericolul de distrugere a Euro
pei. De aceea, trebuie să facem 
totul pentru a opri amplasarea 
și dezvoltarea de noi rachete, ca 
și pentru diminuarea lor — desi
gur, sub un control internațio
nal corespunzător. în același 
timp, este necesar să se obțină 
reducerea armamentelor și tre

cerea la dezarmare și în ceea ce 
privește armamentul clasic.

Noi acordăm o mare însemnă
tate înfăptuirii documentelor 
semnate la Helsinki, sub toate 
aspectele lor. Desigur, toate la
turile documentelor sint impor
tante, trebuie să vedem totuși 
rare sint problemele de fond, 
ce este esențial in aceste docu
mente. Dacă nu vom opri cursa 
înarmărilor și amplasarea de 
noi rachete și armamente nu
cleare in Europa, atunci toate 
celelalte laturi ale documentelor 
iși pierd importanța lor. Rache
tele. indiferent din ce parte vor 
porni — fie din Vest, fie din 
Est — nu-și vor alege victimele 
după concepții politice, filozofi
ce sau religioase. Victimele ar
mamentului nuclear vor fi băr
bați. femei, copii, tineri, bă- 
trini, fără deosebire de convin
geri. De aceea, problema esenți
ală este să oprim cursa înarmă
rilor, să determinăm trecerea la 
dezarmare, să asigurăm dreptul 
fundamental al omului la via
ță, la existență liberă.

Marile manifestări de pace din 
Europa — a spus in continuare 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, ia 
care poporul român a participat 
foarte activ, demonstrează că 
popoarele doresc să se ajungă 
la dezarmare și la asigurarea 
păcii.

In acest spirit, este necesar 
ca la Madrid să fie lăsate la o 
parte alte probleme și să se pu
nă pe primul plan înțelegerea 
cu privire Ia convocarea unei 
conferințe de dezarmare și în
credere in Europa, dezvoltarea 
prieteniei și colaborării - intre 
țările europene și continuitatea 
reuniunilor începute la Helsinki.

Nu trebuie — a arătat pre
ședintele României — să ridicăm 
în mod artificial obstacole in 
calea înțelegerii și realizării co
laborării și păcii. Desigur, știu 
că unora nu le place ce se în
tâmplă într-o tară, altora nu Ie 
place ce se întâmplă in altă țară. 
Și noi avem părerile noastre 
despre diferite probleme, dar 
consider că la Helsinki noi 
ne-am înțeles pornind de la res-

(Continuare in pag. a IV-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a primit pe ambasadorul Republicii Islamice Mauritania

Președintele Republicii Soeia- 
fitoe România. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a pnmit luni. pe

Mohameden Ould Ahmedou Sa- 
lem. ambasadorul Republicii Is
lamice Mauritania. în vizită de

rămas bun. in legătură cu în
cheierea misiunii acestuia in 
tara noastră.

Convorbirea care a avut loc 
cu acest prilej s-a desfășurat în
tr-o atmosferă cordială.

MESAJUL PREȘEDINTELUI 
NICOLAE CEAUȘESCU 

adresat participanților la cea de-a Xl-a sesiune 
a Prezidiului Organizației de Solidaritate a Popoarelor 

din Africa și Asia (O.S.P.A.A.)
Cea de-a Xl-a areiune a Prezidiului Organizației de Solidaritate 

a Popoarelor din Africa ti Asia, organizată cu prilejul sărbăto
ririi a 25 de ani de la crearea O^.P.A_A_. imi oferă plăcuta oca
zie de a vă adresa, in numele poporului român și al meu perso
nal. ±umneavoastrâ. participanților la aceasta reuniune jubiliară 
internațională, gi. prin dumneavoastră, popoarelor țărilor pe care 
le reprezentați, un cald salut de prietenie și solidaritate, precum 
și cele mai bune urări.

Lucrările celei de-a Xl-a sesiuni a Prezidiului organizației 
dumneavoastră au loc intr-o perioadă cind in viața internațională 
sint multe complicații. Există incă numeroase zone unde se des
fășoară lupte, războaie, cărora le cad victime vieți omenești, con
tinuă sâ se manifeste politica de forță și dominație, de încălcare 
a dreptului sacru al națiunilor la libertațe și suveranitate. In 
același timp, epoca noastră releva cu tot mai multă putere marea 
forță a popoarelor, voința și hotărirea lor de a lichida cu desă- 
virstre vechea politică imperialistă, colonialistă, de dominație și 
asuprire, de forță și dictat, de a-și asigura dezvoltarea liberă și 
independentă, intr-un climat de pace și securitate.

!n actualele condiții. România consideră că este necesar să se 
facă totul pentru întărirea unității și colaborării forțelor progre
siste. ar.tiimperialiste. a tuturor popoarelor iubitoare de pace, să 
fie amplificate și intensificate eforturile pentru apărarea cu fer
mitate a dreptului fundamental suprem al oamenilor și al națiu
nilor la viață, la pare, la existență liberă și independentă, fără 
nici un amestec din afară.

Popoarele Asiei și Africii, care au adus și aduc o contribuție de 
seamă la afirmarea principiilor libertății, independenței și ega
lității, promovarea păcii și colaborării pe cele două continente și 
in întreaga lume, au un rol deosebit in viața internațională, in 
reglementarea democratică a problemelor majore cu care este

confruntată omenirea, pentru a-și putea concentra din plin efor
turile asupra dezvoltării lor economice și sociale, pe calea pro
gresului și bunăstării.

România și-a manifestat întotdeauna deplina sa solidaritate, a 
acordat și acordă un sprijin susținut popoarelor din Africa și 
Asia și de pe alte continente in lupta lor pentru eliberare de sub 
dominația imperialismului și colonialismului, pentru dobindirea 
dreptului lor la viața liberă, independentă.

Ca țară socialistă in curs de dezvoltare, România acționează, 
împreună cu celelalte state in curs de dezvoltare, pentru reali
zarea unei noi ordini economice internaționale, pentru instaurarea 
unor relații noi intre state, bazate pe echitate și justiție, pentru 
asigurarea accesului nestingherit al țărilor in curs de dezvoltare 
Ia tehnologiile moderne, la resursele materiale și financiare, pen
tru accelerarea progresului economic și social al fiecărei națiuni.

îmi este deosebit de plăcut să subliniez și cu acest prilej 
cursul ascendent al raporturilor, trainice de solidaritate, prietenie 
și colaborare ale României socialiste cu țările din Asia și Africa, 
cu toate țările in curs de dezvoltare, pe baza principiilor depli
nei egalități in drepturi, respectării independenței și 
suveranității naționale, neamestecului in treburile interne, 
nerecurgerii la forță și Ia amenințarea cu forța și avantajului 
reciproc. Țările noastre colaborează in mod fructuos la O.N.U., în 
cadrul „Grupului celor 77“ și al mișcării țărilor nealiniate, în 
eforturile comune in lupta pentru lichidarea politicii imperialiste 
și colonialiste de forță și dominație, pentru apărarea independen
ței și libertății popoarelor.

In condițiile actuale, România consideră că problema centrală 
a vieții internaționale o reprezintă încetarea cursei înarmărilor,

(Continuare in pag. a IV-a)
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Un sat transiivan la ora toamnei —OZUN
Aici, vara vine tirziu și stă puțin. Zilele cu 

peste 30° C sînt sărbători ce se țin minte, ciun
gind uneori a fi minunate povești. Dar dea
lurile - călcate cu pași grei, cumpăniți de parcă 
s-ar urca pe-o scară pinâ-n univers - ondu
lează verdele otavei in albastrul cerului, iar în 
întinderile dintre dealuri și-au aflat pâmîntul 
cel bun cartofii, cărora abia aici le găsești gus
tul și parfumul ce-i făcuseră delicatese demne 
de case mari și simandicoase. Griul e mai mic 
și mai aspru, mălaiul e tocmai bun de copt 
cind în cimpie a apărut tulburelul, iar prunii 
adună pe dealuri tăria și beția de arome ale 
celui mai puternic ozon. Ritmul — pentru 
omul crescut in cimpie - e altul Și satul e altul. 
Și obiceiurile, și graiul, și portul, și așezarea lu
mii sint altele. Satul transilvan e parcă din toate 
punctele de vedere mai greu, mai apăsat : de 
la casele lui mari, din piatră, strașnic rinduite 
și după tipic mai toate, pînă la vitele ce se lea
gănă anevoie pe drum. Nici toamna parcă nu 
e chiar zglobia toamnă din cimpie. Căci, chiar 
dacă ruginesc frunzele și iarba prinde dimineața 
pe firul ei mingi brumârii, munca prinde un 
zumzăit abia perceput, mult impins către iarnă, 
chiar dacă pe drumuri și pe „națională** apar 
care trase de boi și căruțe cu platforme la care 
trudesc cai mari - ce urnesc fără mare grijă mii 
de kilograme, dar pe care nu ai cum să-i con
vingi să-și iasă dintr-o nefirească somnolență 
— tot nu vei percepe decit molcomit sunetul 
de bucurie al toamnei. Străbâtind satul transil
van la ora toamnei — călător imprevizibil, om 
eu treburi, turist dorit, pindit sau neagreat, 
oricum om de cimpie să fii - ai strania impre
sie câ satul e un monolit. Mai mult simți decit 
înțelegi aceste legături ce nu se dau lesne

ivjte la suprafață. E-o ordine ce-ți scapă. Ci
tești ca pe-o curiozitate pe porțile lor: pom
pier voluntar. Abia de te dumirești că însem
nele de pe aceste porți traduc câ in caz de 
pericol ista va ieși cu găleata, cestălalt cu gre
bla etc, etc. Nu in puține rinduri vei da peste 
inscripția „Atenție, ciinele mușcă**, scrisa și-n 
românește, și-n ungurește, și-n nemțește, ca tot 
omul să priceapă și să se ferească.

E greu să pătrunzi în intimitatea satului tran
silvan. El nu se lasă citit la o prima ochire, nici 
nu se lasă povestit la fierăria satului și nici pe 
stănoagă in zi de duminică. Gospodăriile lor se 
refuză orchiului prea iscoditor, apârindu-și inti
mitățile cu ziduri și porți ’nalte. Iar mișcarea 
prin sate e mai puțină, străinul - repede ochit 
- nu-i cel mai bun sfetnic. Ardeleanul - spune 
o glumă - nu te invită de o mie de ori la masă, 
zice o dată și dacă ești flămind să te ferească 
sfintu! să refuzi din politețe că nemincat rămii 
o zi întreagă. Și de spus altele, tot o dată le 
spune și dacă nu cauți de vorbă nu te întreabă 
de sănătate, iar dacă întrebi numai ca să iști 
vorbă mai mult de „trebe" și „musai" nu scoți. 
Așa-i lumea tocmită pe aici I Cu un cult ex
traordinar pentru păstrarea intimității fiecăruia, 
cu incăpățînarea și însingurarea date de creș
terea vitelor, care pe-un deal, care pe-un altul, 
de cositul otavei, punerea ei in stoguri, de ara
tul, semănatul, culesul aitcind decit așa cum 
se obișnuiește in alte părți. Dar, atunci cind 
spui sat transiivan iți vin in minte cuvintele 
gospodar și cuvintul gospodărie și ele se adună 
parcă într-o imagine simbolica a unui țăran 
român ce-și cunoaște temeinic îndeletnicirea sa.

OZUN - un sat transilvan. 
__________________________________________ y

E cald afară și frig la pășune?!

Anul agricol 1982 
cel mai rodnic

din istoria comunei

Anul acesta, cooperativa a- 
gricolâ din Ozun va implini 
— la 21 decembrie — 30 de 
ani de la înființare. începută 
cu 179 de hectare teren ara
bil, 83 de finețe, cu 13 ani
male de jug, 7 semănători și 
5 prașile mecanice, ea a ajuns 
la peste 1 200 ha de teren a- 
rabil și la o producție globală 
de aproape 30 milioane lei. 
Saltul este ușor de sesizat și 
cifrele dau încredere in hăr
nicia și spiritul de buni 
gospodari al oamenilor. Din 
păcate, impresia C.A.P.-ului 
nu acoperă prea bine scripte
le. Sau ea. .impresia primă, 
te poate duce cu gindul că 
saltul acesta ar fi trebuit să 
fie și mai mare și mai spec
taculos. După o intrare — to- 
,tal netriumfătoare — pe poar
tă, cu niște clădiri în stingă 
de care nu te poți apropia 
din pricina gunoaielor și cu 

un parc de mașini și utilaje 
scoase din uz in dreapta, stră
batem curtea C.A.P.-ului (mai 
degrabă gropile de aici ; chiar 
să nu se fi găsit nici un gos
podar care să vadă și să ac
ționeze in consecință ? !) și a- 
jungem la grajduri. Oricit de 
nespecialist ai fi, rămii totuși 
perplex : in fața imaginii cu 
eîteva zeci (poate chiar vreo 
sută) de vaci care in această 
zi de octombrie superbă stau 
în grajdurile — oricum mult 
mai răcoroase (fiind con
struite din beton) decit pa
jiștile din deal. Stăm. ne 
uităm, incapabili să ne ex
primăm in fata adevărului. 
Nu-i nimeni care să ne dea 
lămuriri. O găsim in cele din 
urmă pe Fruscha Edith, o fată 
de nici 18 ani. — Cine are 
grijă de vacile astea ? — Eu. 
— Singură — D-apoi ? Fa
cem cite una pe zi — Și cite 
vaci ai in grijă ? — 200 ar tre

bui să fie, dar nu-s toate.
— De ce ? — Alealte sint pe 
pășunea din deal, de la Riul 
Negru. — Si pe astea de ce 
le-ați adus ? — A dat un pic 
de frig. — Si celorlalte nu le 
e frig ? — D-apoi, eu nu știu 
că doar nu eu am comandat 
să aducă vacile la grajd. — Și 
aici, ce le dați să mănince ?
— Siloz, borhot, masă verde.
— Lapte dau ? — Cine,
astea ?! Dau. Azi dimineață 
au dat 130 litri. — Toate ?!
— Toate cite Ie vedeți.

Să recapitulăm : o parte din 
vaci la pășune, altă parte in 
grajduri. Din 1 500 tone de fin 
s-au strins 850. Din 6 octombrie 
s-a început cărarea silozului 
la grajduri, blocind un mijloc 
de transport și consumindu-se 
carburanți, in condițiile in care 
recoltatul sfeclei de zahăr și 
al porumbului nu a început ! 
Nu s-ar spune că e o ..aface
re" de prea buni gospodari !

La ceasurile dimineții, Q- 
zunul nu primește prea 
multi nou veniți. Pe drumul 
de la gară se văd cîțiva oa
meni : vreo doi cu serviete, 
deja clasicele serviete ce-ți 
indică foarte clar — nave
tă !. vreo alți doi-trei pe 
care-i bănuiești în tură li
beră dintr-o întreprindere de 
la Sfintu Gheorghe și cîțiva, 
rătăciți. Și tot pe drumul dc 
la gară începi să te în
trebi dacă nu cumva, gră- 
bindu-te. ai coborit intr-un 
orășel de care n-aveai ști
re : turnuri și turnulețe de 
unitate economică. blocuri 
P 4- 4, un indicator ..Monu
ment istoric", magazine etc. 
etc. Clasica imagine a sa
tului ardelean este. foarte 
departe ! în centru. Ia pri
mărie. animație multă — 
abia un început de animație, 
după cum aveam să ne dăm 
seama mai tirziu — cu lume 
pe băncile din părculet. cu 
copiii de la școală dind teste 
de echilibru alercindu-oe cu 
gălețile pe cap. Intrăm in 
clădirea primăriei și iarăși 
credem c-am nimerit gre
șit : nici un semn pe ușile 
din primul hol, le încercăm 
pe toate și. din aproape in 
aproape, nimerim într-o în
căpere cu oameni multi. Dăm 
bună dimineața tare Și lim
pede. ca niște oameni 
cinstiți ce ne aflăm, și cind 
se termină foiala de credem 
că putem fi reperați. încer
căm o cruntă dezamăgire : 
toată lumea folositoare nouă 
a plecat care-incotro cu tre
buri : primărița (WiILnann 
Iolanda) la Sintion Lunca, 
secretarul comitetului comu
nal al . U.T.C. (Constantin 
Stancu) acasă (pentru câ a 
fost schimbul III la stația de 
apă).

Sîntem asigurați că se vor 
întoarce, așa că ieșim un 
pic să luăm pulsul locali
tății. La întoarcere, tovară
șul Mihai Bucur, secretar 

adjunct cu probleme de pro
pagandă al comitetului de 
partid, are amabilitatea 5ă 
ne ofere situația la zi a 
campaniei agricole de toam
nă in Ozun :

1. — lucrările agricole cele 
mai avansate sint insămințâ- 
rile (care au fost deja ter
minate) ;

2. — recoltarea cartofilor 
se află în faza finală. mai 
sînt circa 25 de hectare (din 
cele 230 cite au fost), astfel 
că luni. 11 oct., se va în
cheia. Un sprijin substanți
al a primit comuna din par
tea elevilor : 200 de la Li
ceul din întorsura Buzăului, 
250 de la Școala de 10 ani 
din Ozun :

3. — cele 160 ha de sfeclă 
de zahăr nu au fost încă 
atacate, dar vor fi (odată cu 
sfirșirea cartofilor) :

4. — porumbul nu este 
încă la faza de maturitate, 
așa că nu a început culesul ;

5. — din cele 1 500 tone 
de fin-planificate a fj strin- 
se pentru iarnă s-au pus la 
adăpost 850 tone (..dar mai 
e otavă pe cimp și mai avem 
și 700 tone paie balotate 
foarte bune pentru că griul a 
avut multă iarbă" !)

Din planul de măsuri în
tocmit pentru actuala cam
panie reținem că recoltatul 
cartofilor era prevăzut a se 
încheia la 25 septembrie, că 
Dină la 10 septembrie tre
buiau încheiate reparațiile 
la grajduri. Mai aflăm că 
producțiile la cartofi nu vor 
fi cele planificate din pricina 
unei mane (în primăvară se 
estima o producție de 30 de 
tone, acum se merge cam pe 
17—18 tone).

Mai aflăm despre comună 
că nu sînt probleme cu spe
cialiștii și nici cu stabilirea 
lor aici (din cele 240 de 
apartamente — 20 sint încă 
goale), că anul acesta agri
col a fost cel mai rodnic din 
istoria comunei. Așadar, nu
mai lucruri bune !

„Elevii sînt pe cimp..."
De la cei mai tineri pînă 

la cei mai vîrstnici cititori 
ai acestor rinduri, nu putem 
crede câ este cineva care 
(cel puțin) să nu fi auzit me
lodia tărăgănată a cîntecu- 
lui ce însoțește un joc de
clanșat de vorbele „țăranul 
e pe cîmp, țăranul e pe 
cimp...". Fredonînd în minte 
acest cîntec, ne-am urcat în 
șareta consiliului popular, 
alături de Mihai Bucur și am 
pornit spre cîmpul cultivat 
cu cartofi din apropierea 
centrului de comună. Pînă să 
ajungem la locul unde mun
ca era în toi, am admirat 
șareta (construită Ia Viena, 
pe la 1890. și destinată curse
lor) și n-am contenit să-1 în
demnăm pe leneșul cal Șan- 
dor (de 17 ani, dar încă în 
putere)- să se grăbească un 
pic.

La capătul locului, ingine
rul Mat he Ferenc z ne vor
bește cu deplină mulțumire 
despre modul în care elevii
— o parte de la liceul din 
întorsura Buzăului, o altă 
parte de la școala din Ozun
— au lucrat în aceste zile, 
cînd au cules recolta de pe 
circa 80 de hectare. într-un 
ritm zilnic de peste două 
hectare.

Printre elevi — profesorii 
nu prididesc să dea indica
ții, să solicite creșterea rit
mului. Benke Carol, unul 
dintre cadrele didactice ale 

școlii din comună, rostește 
vorbe de apreciere la adresa 
unor elevi, mai ales din cla
sele mari — a IX-a, și a X-a 
—, care s-au evidențiat prin 
hărnicie atît la strînsul, cit 
și la sortatul, încărcatul sau 
acoperitul recoltei de cartofi: 
Szocs Magdulna, Bires Zita, 
Eva Vancea. Burista Gheor
ghe, Szoch Istvan sau Deac 
Istvan.

După aprecierile ingineru
lui Mathe (cel mai în măsu
ră. desigur, să știe totul des
pre recoltă) strînsul cartofi
lor se va termina — în con
diții de timp favorabil, — la 
15 octombrie (deci, cu patru 
zile mai tirziu decit aflasem 
la consiliul popular’). Ne-am 
întrebat, în acele clipe — și 
nu încetăm să ne întrebăm 
— de ce nu este mobilizată 
la strîngerea recoltei întrea
ga forță de muncă a satului, 
aflată — în bună parte — în 
locuri (după cum vom vedea) 
mult mai ferite de trudă.

Carnetul de însemnări mai 
păstrează și numele cîtorva 
cadre didactice despre care 
ni s-a spus că s-ar fi dove
dit foarte conștiincioase, ală- 
turîndu-se zilnic elevilor la 
venirea pe cîmp: Varga Wil
helm, Torok Eva și Szeiploki 
Carol. Despre cum și cit au 
muncit ei Ia cîmp n-am pu
tut afla mare lucru, singura 
imagine care ne-a spus cîte 
ceva fiind aceea a două pro

fesoare care (e drept, din 
rațiuni pedagogice, stînd de
parte de elevi) conversau, 
fumînd cîte o țigară.

în schimb, cu adevărat 
harnic se dovedea tânărul 
tractorist (de numai 19 ani), 
Ady Ianos, aflat pe tarla din 
zori și efectuînd curse multe 
și rapide în vederea scoate
rii din pămînt a cartofilor 
culeși de mîinile — devenite 
între timp, foarte îndemîna- 
tice — ale elevilor.

„Elevii sînt pe cîmp" este 
nu numai începutul unui po
sibil (și foarte realist) cîntec 
— fără vreun joc însoțitor 
—. ci și o certitudine csR^- 
colta cooperatorilor din 
Ozun va fi strînsă la timp. 
Un sat care își pune toate 
nădejdile in tineri — iată un 
posibil titlu optimist, deși am 
vrea să credem că la viitoa
rele și importantele lucrări 
care vor începe curînd 
(culesul porumbului și al 
sfeclei de zahăr) se vor ală
tura inimoșilor elevi și cei
lalți oameni ai satului.

Pe drumul de întoarcere 
(trecînd prin Sîntion Lunca, 
în căutarea primăriței, care 
plecase între timp), străba
tem și o bună porțiune din 
Ozun. La fereastra dughenei 
sale, frizerul Barabas privea 
cu oarecare melancolie un 
soare ridicat la eîteva suliți 
pe cer, vestind o vreme nu
mai bună pentru lucrul la 
cîmp.

în zona atelierului mecanic, 
ca pretutindeni la C.A.P. 
Ozun, lipsa de ordine este o 
stăpînă ce nu îngăduie concu
rența sau excepțiile. Mașini 
agricole aruncate la întîmpla- 
re, claie peste grămadă alcă
tuiesc un tablou al unei in
diferențe față de bunurile ob
știi cum greu se poate ima
gina și descrie In cuvinte. In 
interiorul atelierului — ni
meni. Doar un tractor demon
tat și o bicicletă care ne face 
șă credem că cineva a venit, 
totuși, la lucru în acea zi. Dar, 
la „clic“-ul aparatului de fo
tografiat, care imortaliza de
zolanta față a locurilor, ca la 
un hocus-pocus — in atelier a 
pătruns și mecanicul de între
ținere Hoves Toma, dus — 
pasă-mi-te — doar de eîteva 
clipe după o șaibă. Lucrează 
singur, are mult de lucru, nu 
e deloc ușor, dar se poate. La 
nevoie, 11 mai ajută și tracto
riștii, niște băieți tineri și ini

moși. care stau pe cîmp și zi 
și noapte pentru a mai isprăvi 
ce este de isprăvit.

— De luni (de ieri — n.n.) 
se începe la recoltatul porum
bului. Pînă atunci, mai avem 
de lucru la însămințări...

— Nu s-au terminat încă?
— Nu! Din cite știu, au mai 

între hocus-pocus și nevoia de adevăr
rămas vreo 10 sau chiar mai 
multe hectare, la care acum 
se lucrează cu niște S-29. Dar 
băieții noștri vor isprăvi și 
treaba asta. Cu niște tineri 
harnici cum sînt Buzgy Hi- 
lans, Gergely Sandor, Tibor 
Boer, Sandor Safta sau Szere- 
kes Andras — nu ne temem 
de întîrzieri prea mari. Lucru] 

care trebuie să se facă se va 
face.

— Sînt pregătite mașinile 
pentru recoltatul porumbului?

— Da. Intrăm cu nouă com
bine 012, cu una E-301 și cu 
o E-281 dIus un KF — toate 
in stare de perfectă funcționa
re. E drept, n-a fost prea ușor.

mai ales că problemele piese
lor de schimb și uleiului — 
deja cunoscute de toată lumea 
— persistă și ne dau mare bă
taie de cap. Asta și pentru că, 
din păcate, risipim unde nu se 
cuvine...

— Unde anume?
— Uite, in sectorul zooteh

nic, de pildă. Ați văzut vacile 

din grajd și poate ați aflat ce 
risipă înseamnă ținerea lor a- 
colo. Zilnic, un tractorist și un. 
tractor le transportă masă ver
de și duc gunoiul, consumind 
un combustibil care s-ar pu
tea economisi. Nu prea înțe
legem noi, cei de-aici — pen
tru că am discutat cu mulți 

dintre tovarășii mei — de ce 
anul trecut au adus vitele de 
la păscut abia după ce a dat 
zăpadă și îngheț mare și acum 
le țin aici cind e soare, cald 
și iarbă bună la pășune...

— Unde i-am putea găsi, 
pentru a ne da explicații, pe 
cei din conducerea cooperati
vei?

— Pe tovarășul președinte 
l-am văzut azi pe-aici. proba
bil că il veți întilni. E cu un 
ARO alb. Pe Andronic, ingi
nerul șef. nu l-am prea întil— 
nit in ultima vreme...

★

Părăsim cooperativa agrico
lă de producție din Ozun cu 
sincerul regret de a nu fi pu
tut intilni pe oamenii care 
trebuie să dea seamă de situa
ția acestei unități agricole și 
cu o întrebare pe buze, o în
trebare de al cărei răspuns 
depinde bunul mers al trebu
rilor în viitor: ce se întîmplă 
cu simțul gospodăresc al gos
podarilor? Nevoia de adevăr 
— resimțită de noi, ca repor
teri — este singura temelie a 
răspunsului, pe care-1 aștept 
tăm, împreună cu toți coope
ratorii de aici.

Drtuă fotografii și multele întrebări pe care privirea lor le 
poate ridica: prima — de ce trebuie să aștepte elevii școlii ge
nerale atit de multă vreme pînă cînd să plece la cîmp?; a doua
— pe unde-or fi și ce vor fi așteptînd posesorii bicicletelor spri
jinite de gardul de la șosea, in plin centrul comunei?; a treia
— ce așteaptă oamenii din conducerea cooperativei de consum 
pentru a închide — acum, în miez de campanie, în miez de zi
— un magazin ca acela din imagine (de articole metalo-casnice, 
caro pot fi procurate, la nevoie, și în primele ore ale dimineții 
și pe înserate)?; a patra (și cea mai importantă) — cit trebuie 
să mai aștepte ogoarele oamenii de care au atîta nevoie?

Chimion și mușcate-n ferestre
A

La început am crezut că e 
vorba de o simplă intîmpla- 
re, de o neatenție ce ar putea 
fi repede remediată, mai ales 
că nu era trecut nici de ora 
9 a dimineții. La început — 
adică atunci cînd am văzut 
deschisă ușa magazinului de 
mobilă. O simplă intimplare
— pentru că la magazinele 
din jur lacătele se zăreau de 
departe. N-a fost să fie așa ! 
Ieșind pe stradă, după eîteva 
minute, in așteptarea primă
riței, am putut observa cum 
se mai stă cu vinzarea de 
carte in Ozun intrind în li
brăria din centrul comunei. 
Apoi — de parcă venirea 
noastră ar fi stirnit ..la se
cundă" zelul celor din comerț
— am remarcat că și cele
lalte magazine se deschisese
ră... Mai tirziu, ce-i drept, de
cit Scriau programele afișa
te. dar se deschiseseră ! în 
plină campanie?! — nu înce
tam să ne mirăm, fotografiin- 
du-le pe fiecare în parte. Am 
cerut lămuriri la Consiliul 
popular comunal. Tovarășul 
Mihai Bucur a ezitat puțin 
înainte de a ne răspunde. „Si
gur că sînt închise acum, in 
campanie, deși... de cind au 
venit elevii la școală. Ie-am 
deschis iar..." (?!). Mai mult, 
am reușit chiar. Ia îndemnul 
tovarășului Bucur, să bem — 
dis-de-dimineață — o cafea la 
restaurantul din apropierea 
librăriei, a magazinului de 
mobilă și, firește, a... Consi
liului popular !

După o vreme, pe la ora 

prinzului, revenind în cen
tru. atenția ne-a fost atrasă 
de înghesuiala din jurul unei 
mașini. Era un ARO. conuus 
de un tlnăr (și intr-ale șofe- 
riei. având semnul galben al 
începătorului pe geamurile din 
fată și din spate). Iar din ma
șina aceasta — cu numărul 
l-IL-8128 — se descârcau de

zor saci cu legume, cumpărate 
de localnici la prețuri stabi
lite ad-hoc (să mai spunem 
și cit de piperate ?).

Am reușit să mai fotografi
em și o parte dintre nume
roșii vizitatori ai restaurantu
lui, intrind și ieșind din a- 
cesta (mai mult intrind, ce-i 
drept). înăuntru — o atmosfe
ră veselă, deconectată. La o 
masă, în colț, cinci milițieni. 

încercăm — chiar fără blitz 
— să-i surprindem într-o i- 
magine, strînși in jurul pa
harelor cu ..aperitiv de chi
mion". Sîntem observați, șL in 
citeva clipe, interogati. „Sint 
plutonier major Porojan. De 
ce-ați declanșat aparatul ?" 
„Pentru că am fotografiat". 
„Pe cine ?“ ..Pe toți cei care 

stau acum în restaurant In 
loc să se afle pe cimp". Nl se 
cer legitimațiile și delegații
le. sint studiate pe îndelete, 
după care urmează salutul de 
rigoare și... „v-am ruga să nu 
dați poza la ziar și să nu po
meniți ceVa despre..." Apoi, 
cei cinci își reiau locurile lâ 
masă, trecînd la refăcătoa- 
rele cafele !

Si oamenii intră, intră în 

continuare In restaurant... Au 
și de ce — gindim — cînd aici 
îi așteaptă și îi îmbie atîtea 
posibilități de distracție. Se 
vede — mare scris — pe pe
rete un afiș cu prețurile pen
tru „închirierea de jocuri in 
incinta localului". Cu 10 lei 
poți primi pentru o oră un 
șah sau o cutie de table și 
pentru o jumătate de ora un 
joc de remy. Și cînd te gîn- 
dești câ afară e așa de cald, 
că pe cimp se asudă așa de 
leșine, pe cind in localul cu 
mușcate în ferestre (ca intr-o 
romanță...) soarele bate călduț 
în geamuri, e o răcoare plă
cută și stocul de aperitiv de 
chimion e încă departe de a 
se fi epuizat...

Lâsind gluma de-o parte 
(deși un restaurant deschis 
in plina zi de campanie în- 
tr-un centru de comuna nu
mai o glumă nu poate fi con
siderată), trebuie să ne pu- 
tam cu toată seriozitatea pro
blema (și ar fi trebuit să și-o 
pună mai cu seamă cei din 
conducerea comunei) dacă nu 
cumva o serie întreagă de în- 
tirzieri în ceea ce privește rit
mul acestei importante cam
panii nu sînt datorate tocmai 
acestei ușurătăți în a privi tre
burile cimpului, la care este 
chemată — cu mintea limpe
de și brațele apte de muncă — 
întreaga suflare a comunei. 
Noi cre<* — în urma celor 
constatat ^e-a lungul unei 
întregi zile — că da !

Un semnal de alarmă
și multe speranțe

Tirziu, înspre primele clipe ale înserării, am plecat din 
Ozun, fără a uita să trecem pe la C.L.F.-ul din apropierea 
gării, acela unde am aflat depozitată și pusă la adăpost, 
sub sute și mii de rogojini aduse de prin-prejurul Capitalei 
o înseninată cantitate de cartofi, semn de recoltă bună.

Pe drumul de intoarcere, răsfoind bloc-notes-urile pline de 
cifre, date, situații, nume și fapte de oameni, am rămas cu 
încredințarea că — lucru știut și mereu confirmat — o ra
diografie atentă a oricărui colț de județ (orice județ) spune 
mult. Imaginea ansamblului nu se poate contura decit din 
imagini — atent privite — ale părților ce-l compun. Așadar, 
timpul petrecut la Ozun — unul dintre puternicele centre 
agricole ale județului Covasna — ne-a dat posibilitatea să 
privim și să discutăm și judecăm cu temeinicie modul în 
care aici, in Covasna, treburile cimpului din această peri
oadă sint bine înțelese și rostuite, modul in care oamenii 
muncii de aici — români și maghiari, alături, într-o veșnic 
trainică înfrățire — dau viață însuflețitoarelor îndemnuri ale 
secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, rostite de curînd, cu prilejul marii adunări popu
lare care a avut loc pe aceste plaiuri, felul în care sint 
transpuse în fapte ideile memorabilei cuvîntări a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. ale documentelor adoptate de recenta Ple
nară a C.C. al P.C.R. Și, trebuie s-o spunem cu toată since
ritatea. în pofida unor destul de numeroase neglijențe, acest 
an agricol se anunță — așa cum am mai avut prilejul s-o 
spunem — unul de excepție pentru oamenii ogoarelor de pe 
meleagurile Covasnei. Firește, nu se poate afirma — exem
plele oferite pînă acum nu ne pot contrazice în vreun fc! 
— că oamenii de aici au făcut tot ce se putea și se cerca 
făcut pentru a onora marile daruri ale cimpului Dar vremea 
campaniei este în această zonă transilvană, acta la început. 
Urmează lucrări de mare importanță, cărora trebuie să li se 
acorde importanța meritată. Nu putem să nu remarcăm — 
pe de altă parte — larga și entuziasta participare a tineri
lor, principala forță ce asigură plinul hambarelor in aceste 
însemnate momente

Nu ne îndoim, așadar (multe dintre asigurările primite fi
ind aproape convingătoare) de faptul că oamenii ogoarelor 
covăsnene — și, între ei, și cei din Ozun — vor căuta să 
remedieze în cel mai scurt timp toate defecțiunile care, pe 
alocuri, scurtcircuitează bunul .și foarte bunul mers al tre
burilor. Timp, cum ziceam, mai este, dar el nu trebuie în 
nici un caz irosit. Orice ezitare, orice amîuare costă ! Și 
costă nu numai pe cei din Ozun sau din Covasna, ci întreaga 
țară. Sperăm, deci, ca acest semnal de alarmă să fie grabnic 
recepționat, înțeles și asumat, astfel incit, in viitoarele trans
misii in direct din Covasna să nu putem adresa vrednicilor 
oameni ai acestui pămînt decit cuvinte de laudă.

Pagină realizată de DAN MUCENIC 
și CONSTANTIN STAN



TELEGRAME
Maiestății Sale

JUAN CARLOS I
Regele Spaniei

MADRID
Cu prilejul Zilei naționale a Spaniei, am plăcerea să vă adresez, 

în numele poporului român și al meu personal, cordiale felicitări, 
împreună cu cele mai bune urări de fericire personală, de progres 
și prosperitate pentru poporul spaniol.

Exprim încrederea în continua dezvoltare pe multiple planuri a 
relațiilor dintre România și Spania, în folosul celor două națiuni, 
al înțelegerii și păcii in Europa și in lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Excelentei Sale
Domnului HERNAN SILES ZUAZO

Președintele Republicii Bolivia
t 1 LA PAZ

Cu prilejul alegerii dumneavoastră în înalta funcție de preșe
dinte al Republicii Bolivia, îmi este deosebit de plăcut să vă adre
sez cordiale felicitări și cele mai bune urări de succes in îndepli
nirea acestei importante misiuni.

Totodată, doresc să exprim poporului bolivian prieten urările 
mele de prosperitate și progres, împreună cu sentimentele de prie
tenie ale poporului român.

îmi exprim convingerea că relațiile dintre țările și popoarele 
noastre vor cunoaște in viitor o puternică dezvoltare și diversifi
care, în interesul celor două popoare, al cauzei păcii și colaborării 
în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste Remania

Exeelenfei Sale
Comandant suprem SAMUEL K. DOE

Președintele Consiliului Popular de Salvare, 
Șeful statului Republicii Liberia

MONROVIA
Aflînd cu tristețe de pierderile de vieți omenești și pagubele ma

teriale provocate de alunecările de teren în districtul Grand Cape 
Mount, vă exprim sentimentele mele de compasiune, iar lamiiiilor 
Îndoliate sincere condoleanțe.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

Scumpi tovarăși,
Vă rugăm să primiți mulțumirile noastre cele mai sincere pen

tru felicitările și urările calde pe care ni le-ați adresat cu prile
jul aniversării a 38 de ani de la victoria revoluției socialiste in 
Bulgaria. *■

Sintem profund convinși că relațiile de prietenie și strinsă co
laborare dintre Partidul Comunist Bulgar și Partidul Comunist 
Roman, dintre Republica Populară Bulgaria și Republica Socialistă 
România se vor dezvolta și adinei continuu spre binele popoarelor 
bulgar și român, in interesul cauzei păcii și socialismului in Balcani. în Europa și in lume.

Urăm poporului frate român noi și tot mai mari succese în în
făptuirea hotănrilor Congresului al XII-lea al Partidului Comunist 
Roman pentru făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate 
In patria dumneavoastră.

TODOR JIVKOV
Secretar general al Comitetului Central 

al Partidului Comunist Bulgar, 
Președintele Consiliului de Stat

* al Republicii Populare Bulgaria

GRIȘA FILIPOV
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Bulgaria

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România

t<S‘°£u-1 Republicli socialiste România in drum spre Republica Arabă Siriana pentru a efectua o vizită de .stat vă 
alens5utăriUmneaV°aStră poporului frate român cele mai cordi- 
„rA5 .?ir‘ s® folosesc această ocazie pentru a adresa cele mai bune 
urări ^Anoi succese in făurirea societății socialiste multilateral 
dezvoWfc in Republica Socialistă România. multilateral

ERICH HONECKER
Secretar general al Comitetului Central 

al Partidului Socialist Unit din Germania 
Președintele Coneiliului de Stat ' 

al Republicii Democrate Germane

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia, Constantin Dăscălescu, a 
trimis o telegramă primului mi
nistru al Regatului Suediei, Olof 
Palme, prin care ii adresează 
felicitări cordiale, împreună cu 
cele mai bune urări de sănătate 
și succes cu prilejul desemnării

sale in această funcție, expri- 
mindu-și, totodată, convingerea 
că relațiile de prietenie româ- 
no-suedeze vor înregistra in 
continuare o dezvoltare ascen
dentă, in folosul popoarelor ro
mân și suedez, spre binele păcii 
și colaborării in Europa și in 
lume.

CU PRIVIRE LA ȘEDINȚA COMITETULUI 
MINIȘTRILOR AFACERILOR EXTERNE Al STATELOR 
PARTICIPANTE LA TRATATUL DE LA VARȘOVIA

în conformitate cu înțelegerea 
Intervenită, în a doua jumătate 
a lunii octombrie a.c. va avea 
loc la Moscova ședința Comite

AGENDA
La 11 octombrie, Ștefan An

drei. membrii supleant al Comi
tetului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R., ministrul afacerilor 
externe, a avut o întilnire cu 
Sebastian Alegrett, președintele 
Institutului de comerț exterior 
din Venezuela, președintele păr
ții venezuelene în comisia mix
tă de cooperare economică ro- 
mâno-venezueleană. Cu acest 
prilej, au fost abordate pro
bleme ale cooperării dintre cele 
două țări și aspecte ale situa
ției internaționale.

Tovarășul Nicolae Constantin, 
ministrul comerțului exterior și 
cooperării economice internațio
nale, a avut, luni, o întrevedere 
cu tovarășul B.E. Saul, vicepre
ședinte al Consiliului de Miniș
tri al R.S. Estone.

In timpul convorbirii au fost re
levate cu satisfacție raporturile 
bilaterale de rodnică colaborare 
pe plan economic, tehnico-știin- 
țiflc și în alte domenii, eviden- 
țiindu-se că acestea se înscriu in 
ansamblul relațiilor multilaterale 
dintre RomShia și U.R.S.S. In 
același timp, s-a apreciat că in
tensificarea conlucrării româno- 
sovietice va contribui la dezvol
tarea prieteniei tradiționale din
tre țările și popoarele noastre, 
servește cauzei generale a păcii 
și socialismului.

tului miniștrilor afacerilor ex
terne ai statelor participante la 
Tratatul de la Varșovia.

Luni după-amiază, a sosit în 
Capitală Saadun Shaker Mah
moud. ministrul de interne al 
Republicii Irak, care, la invi
tația ministrului de interne al 
Republicii Socialiste România, 
face o vizită oficială. în frun
tea unei delegații, in tara noas
tră.

La sosire, oaspetele a fost în- 
tîmpinat de tovarășul George 
Homoștean, ministru de interne.

La București au început, luni, 
lucrările celei de-a IlI-a sesiuni 
a Comisiei mixte româno-vene- 
zuelene.

Sesiunea va exanima stadiul 
colaborării economice și va con
veni măsuri pentru dezvoltarea 
pe mai departe a raporturilor bi
laterale în domeniul economic, 
tehnico-științific și in alte sfere 
de activitate.

Institutul român pentru rela
țiile culturale cu străinătatea a 
organizat, luni după-amiază, în 
Capitală, o manifestare culturală 
prilejuită de aniversarea Zilei 
naționale a Spaniei.

în Capitală, la sala „Arghezi44, 
s-a deschis luni expoziția „Artă 
decorativă din R.P.D. Coreeană".

^PROIECT A
LEGE

privind participarea, cu părți sociale, a oamenilor muncii din unitățile 
economice de stat la constituirea fondului de dezvoltare economică

In conformitate cu hotârirea Plenarei C.C. al P.C.R. din 7—8 octombrie a.c., se supune dez* 
baterii publice proiectul Legii privind participarea, cu părți sociale, a oamenilor muncii din unitățile 

economice de stat la constituirea fondului de dezvoltare economică.
Propunerile și observațiile cetățenilor la acest proiect de lege vor fi adresate Marii Adunări 

Naționale. <

Dezvoltarea proprietății aocialiste. a autoconducerii munci
torești. ridicarea pe o treaptă superioară a calității oamenilor 
muncii de proprietari ai mijloacelor de producție, de producă
tori și beneficiari ai întregii avuții naționale, impun ca aceștia 
să-și asume nemijlocit, intr-un grad mai mare, răspunderea 
bur.ei gospodăriri a părții din avuția națională ce le-a fost în
credințată. sâ participe activ la administrarea cit mai eficientă 
a patrimoniului unității, la conducerea și dezvoltarea întregii 
activități economice.

In acest cadru, asigurarea unei legături mai strinse a fiecărui 
om al muncii cu unitatea in care lucrează și a cointeresării mai 
accentuate a personalului unităților in obținerea de rezultate 
economice superioare face necesară instituirea dreptului oame
nilor muncii de a contribui, in bani, sub formă de părți sociale, 
la dezvoltarea mijloacelor fixe productive și de a obține, in 
funcție de aport, un venit suplimentar din beneficii.

Contribuția oamenilor muncii la constituirea fondului de dez
voltare va conduce la întărirea răspunderii acestora, in calitate 
de proprietari, pentru dezvoltarea și apărarea avutului obștesc 
și utilizarea cu maximă eficiență a mijloacelor de care dispun, 
la participarea mai activă a colectivelor de muncă la autocondu- 
cerea și autogestiunea unității, creșterea rentabilității și a bene
ficiilor si, in mod corespunzător, a veniturilor personalului 
muncitor.

In scopul reglementării dreptului de participare a oamenilor 
muncii la constituirea fondului de dezvoltare a unităților econo
mice de stat.

Marea Adunare Națională a Republicii Socialiste România 
adoptă prezenta lege.

CAPITOLUL I
PRINCIPII DE BAZĂ

Ari. 1 — Oamenii muncii din unitățile economice de stat pot 
avea in proprietate o pane din valoarea mijloacelor fixe aflate 
in administrarea acestor unități, ca parte socială.

In raport cu valoarea părții sociale deținute, oamenii muncii 
beneficiază, in condițiile prezentei legi, de venituri suplimentare, 
in afara drepturilor de retribuire cuvenite pentru munca depusă.

Dreptul oamenilor muncii asupra părții sociale este garantat 
prin lege.

Art. 2 — Partea socială aflată în proprietatea fiecărui om al 
muncii se constituie prin depunerea unei sume de bani la fon
dul de dezvoltare economică al unității.

Depunerile în bani ale oamenilor muncii la fondul de dezvol
tare economică nu pot depăși, in total, 30 la sută din valoarea 
mijloacelor fixe ale unității.

Adunarea generală a oamenilor muncii stabilește anual volu
mul depunerilor pe ansamblul unității.

Art. 3 — Partea socială in proprietatea fiecărui om al muncii 
nu poate fi mai mare de 50 000 lei și mai mică de 10 000 lei, pe 
întreaga perioadă de activitate a acestuia.

Art 4 — Cadrele de conducere, celălalt personal muncitor din 
aparatul de stat, al organizațiilor politice și obștești, din unită
țile de învățămint și social-culturale pot depune, in condițiile 
prezentei legi, sume de bani cu titlu de părți sociale intr-o uni
tate economică, beneficiind, in raport cu valoarea părții sociale

La întreprinderea ,.Faimar“ Baia Mare, grația și hărnicia se Gheorghe Iancu, unul dintre tinerii strungari cu care întreprin-
impletesc intr-o adevărată competiție a rezultatelor de derea de rulmenți Birlad se mîjidrește in orice împrejurare,

excepție

Și în această a doua săptă- 
mină a lunii octombrie în ac
tivitatea organelor și organiza
țiilor U.T.C. un loc important 
îl ocupă inițierea unor ample 
acțiuni de muncă, atit în indus
trie cit și în agricultură. Sint 
organizate prin forme și mo
dalități specifice numeroase ac
țiuni de recuperare a restan
țelor în producție, de obținere 
a unor producții suplimentare 
de participare la lucrările de 
investiții, la recuperarea ma
terialelor refolosibile, la obți
nerea unor importante econo
mii de materii prime, mate
riale, combustibil și energie, 
în acest sens sint inițiate ac
țiuni jum sint : „Schimburi de 
onoare44, „Schimburi prelun
gite44, „Săptămîna record in 
producție" ș.a. Au loc în ace
lași timp numeroase acțiuni po- 
litico-ideologice și cultural- 
educative.
• Bihor. 4 800 de tineri din 

8 unități economice din județ 
participă la acțiuni de muncă 
în sprijinul producției, în ve
derea realizării unei producții 
suplimentare în valoare de 
peste 900 000 lei, concretizată 
în : 10 bucăți mașini-unelte, 350 
ansamble și subansamble pen
tru mijloacele de transport, 10 
tone alumină, 300 kg lacuri și 
vopsele, 1 000 bucăți confecții 
din tricot. • Covasna. Tot la 
acțiuni de muncă în spri
jinul producției participă și 
4 000 de tineri din unitățile e- 
conomice ale județului, în ve
derea realizării unei producții 
suplimentare în valoare de 
peste 280 000 lei, materializată 

în : rebobinat 35 motoare e- 
lectrice. finisat 4 apartamente, 
turnat 50 m.c. elemente prefa
bricate, recuperat 2 500 kg gra
nule polietilenă, confecționat 
500 m.p. țesături, montat 100 
bucăți cutii de viteză. • Gorj. 
9 000 de tineri din 7 unități e- 
conomice din județ participă la 
acțiuni de muncă in sprijinul 
producției, în vederea realizării 
peste sarcinile de plan a unei 
producții în valoare de peste

producției o producție supli
mentară in valoare de peste 
630 000 lei. concretizată în : 
executat reparații capitale la 
5 războaie de țesut, ambalat 
30 000 bucăți vase emailate, 
executat piese de schimb pen
tru utilaje forestiere, montat 
3 rezervoare acid, confecțio
nat 2 șnecuri transportoare. 
• Teleorman. Tinerii din 10 
unități economice din județ 
și-au propus ca prin acțiuni de

DIN Șl DESPRE VIAȚA
ORGANIZAȚIILOR U.T.C.

400 000 lei. materializată în : 
confecționat 5 garnituri de mo
bilă, stivuit 15 m.c. cherestea, 
încărcat 15 000 bucăți cărămi
dă, sortat 3 000 anvelope de 
cauciuc, confecționat 110 ara- 
gaze. • Iași. în cadrul acțiunii 
„Educație, economie, energie" 
peste 2 000 de tineri din 7 uni
tăți economice din județ, vor 
economisi 16 tone confecții me
talice, 2 800 kg electrozi su
dură, 6 500 kWh energie elec
trică, 2 300 kg materiale tex
tile. • Mureș. Colectivele de 
tineri din 14 unități economice 
din județ vor realiza prin ac
țiuni de muncă în sprijinul

muncă în sprijinul producției 
să realizeze suplimentar 60 bo
ghiuri, 100 tone îngrășăminte 
complexe. 60 modele tricotaje. 
• Alba. Peste 28 000 tineri din 
județ participă și în această 
săptămină la recoltat porumb, 
sfeclă de zahăr, legume, fructe, 
cartofi și struguri. < Vîlcea. 
Peste 10 000 tineri de la sate 
participă la recoltatul și trans
portul porumbului, strugurilor, 
legumelor și fructelor, precum 
și la insămințatul griului. Va
loarea lucrărilor ce se vor exe
cuta se ridică la peste 100 000 
lei. • Sectorul agricol Ilfov. 
Peste 3 000 de tineri din co-

depuse, de venituri suplimentare, în aceleași condiții ea șl oame
nii muncii din unitatea economică respectivă.

Personalul muncitor din aparatul ministerelor șî celorlalte or
gane centrale și locale care au în subordine unități economice 
poate participa la constituirea de părți sociale într-o unitate din 
sectorul în care își desfășoară activitatea.

Personalul muncitor din celelalte ministere și organe centrale 
sau locale, al organizațiilor politice și obștești și din unitățile de 
învățâmint și social-culturale poate participa la constituirea păr
ții sociale intr-o unitate economică din sectoarele stabilite de 
Consiliul de Miniștri.

Oamenii muncii care depun sume de bani cu titlu de părți so
ciale la alte unități decit cele unde sint încadrați au dreptul să 
participe Ia adunările generale ale oamenilor muncii, să sprijine 
activitatea organelor de conducere colectivă și să facă propuneri 
în vederea creșterii eficienței economice a întregii activități.

Art. 5 — Participarea oamenilor muncii la fondul de dezvol
tare al unității, prin constituirea părții sociale, se face pe baza 
liberului consimțămint al fiecăruia, exprimat în scris.

In cazul participării oamenilor muncii, potrivit art 4, la con
stituirea de părți sociale in alte unități decit cele în care iși des
fășoară activitatea este necesară și aprobarea adunării generale a 
oamenilor muncii din unitatea economică respectivă.

Art I — Sumele depuse de oamenii muncii, cu titlu de parte 
socială, la fondul de dezvoltare economică pot fi folosite, pe baza 
hotâririi adunării generale a oamenilor muncii, pentru efectua
rea, in condițiile legii, de investiții productive cu efecte imediata 
in producție și în creșterea veniturilor și beneficiilor unității.

în mod excepțional, cu aprobarea adunării generale, sumele 
depuse ca parte socială. In măsura în care 6int disponibile la 
fondul de dezvoltare, pot fi utilizate pentru finanțarea mijloace
lor circulante.

CAPITOLUL II „
CONSTITUIREA PÂRTII SOCIALE

Art. 7 — Depunerile fiecărui om al muncii pentru constituirea 
părții sociale se stabilesc in funcție de veniturile depunătorului 
și de volumul depunerilor aprobate de adunarea generală pentru 
anul de' plan.

Sumele reprezentind contribuțiile la constituirea părții sociale 
se pot plăti in rate egale sau diferențiate, lunar sau la alte in
tervale ori integral, in raport de opțiunea depunătorului.

Art. 8 — Depunerile oamenilor muncii ca parte socială se fae 
pe o perioadă de cel puțin 5 ani. După această perioadă, la ce
rerea depunătorului, partea socială se restituie integral sau in 
mod eșalonat, intr-o perioadă de 2—5 ani, potrivit hotăririi a- 
dunării generale a oamenilor muncii, in funcție de posibilitățile 
economice ale unității. Restituirea integrală a depunerilor pen
tru constituirea părții sociale este garantată.

In cazul în care depunătorul își schimbă locul de muncă în
tr-o altă unitate economică, sumele reprezentind partea sa so
cială se transferă, la cererea acestuia, la noul loc de muncă.

Pină la transferarea părții sociale, drepturile și obligațiile de
punătorului legate de participarea sa la fondul de dezvoltare 
se determină, in condițiile prezentei legi, la unitatea de la care 
a plecat.

Art. 9 — Adunarea generală a oamenilor muncii va analiza, 
odată cu dezbaterea pe bază de bilanț, a rezultatelor economice 

munele Popești Leordeni, Sna- 
gov, Ciolpani. Mogoșoaia, A- 
fumați, Buftea, Otopeni, par
ticipă în cadrul campaniei a- 
gricole la depănușat porumb, 
recoltat sfeclă și fructe. • Ar
geș. Comitetul organizației 
U.T.C. de la întreprinderea 
„Electroargeș44 a organizat o 
dezbatere pe tema „Partidul — 
centrul vital al societății noas
tre socialiste44. • Arad. Comi
tetul organizației U.T.C. de la 
întreprinderea de mașini unelte 
a organizat în cadrul ciclului 
de acțiuni „File din istoria 
contemporană44 o expunere cil 
tema „Epoca Ceaușescu — 
epoca cea mai înfloritoare din 
istoria patriei44. • Neamț. Co
mitetul organizației U.T.C. de 
la întreprinderea mecanică din 
Roman va organiza o masă ro
tundă pe tema „Rolul progre
sului tehnic în creșterea efi
cienței economice". • Sibiu. 
La clubul tineretului din Me
diaș, a avut loc dezbaterea „O- 
pinia publică, sarcinile organe
lor și organizațiilor U.T.C. pen
tru creșterea eficienței o- 
piniei publice, pentru cunoaș
terea și respectarea legilor ță
rii44. • Hunedoara. La Casa de 
cultură a sindicatelor din Deva 
s-a desfășurat Festivalul de 
muzică ușoară „Stelele cetății44, 
organizat de comitetul munici
pal Deva al U.T.C.. • Prahova. 
La întreprinderea „Inter" Pău- 
lești a avut loc masa rotundă 
sub genericul „Munca fabricii 
— mîndria fiecăruia44.

Rubrică realizată de 
GABRIEL NASTASE 

și financiare ale unității, modul de utilizare a sumelor depuse 
ca parte socială, stabilind măsuri pentru creșterea eficienței 
economice și a beneficiilor unității. In acest scop, consiliul oa
menilor muncii este obligat să prezinte adunării generale ra
poarte cu privire la depunerile făcute, sumele utilizate și re
zultatele obținute.

CAPITOLUL III
PARTICIPAREA OAMENILOR MUNCII 

LA BENEFICII IN RAPORT 
CU PĂRȚILE SOCIALE DEPUSE

Art. 10 —- Pentru sumele depuse ca parte socială, oamenii 
muncii beneficiază, la finele fiecărui an, de un venit determinat 
in funcție de mărimea totală a depunerii existente Ia acea 
dată, care se plătește din beneficiile unității.

Venitul anual cuvenit oamenilor muncii este de 8 Ia sută 
calculat Ia mărimea totală a depunerilor, în cazul realizării, de 
către unitate, a beneficiilor planificate.

In cazul depășirii beneficiilor planificate, venitul anual poate 
fi de pină la 8 la sută, in funcție de volumul beneficiilor și de 
rentabilitatea obținută, potrivit hotăririi adunării generale a oa
menilor muncii.

Art. 11 — Veniturile cuvenite oamenilor muncii în raport cu 
partea socială depusă se asigură din beneficiile obținute înain
tea oricăror altor repartizări prevăzute de lege.

Art. 12 — In situația nerealizării beneficiului planificat al uni
tății, se garantează oamenilor muncii un venit anual de 5 la 
sută, în raport cu sumele depuse ca parte socială, care se plă
tește la finele anului din beneficiile obținute sau din rezulta
tele financiare, după caz.

Art. 13 — Veniturile obținute de oamenii muncii in raport cu 
partea socială depusă nu sînt impozabile și nu se iau în calcu
lul veniturilor în funcție de care se determină, potrivit legii, 
drepturile și obligațiile acestora.

CAPITOLUL IV
' DISPOZIȚII FINALE

Art. 14 — Sumele depuse de oamenii muncii ca parte Mdală 
nu pot fi cedate altor persoane și nu pot fi urmărite decit pen
tru recuperarea pagubelor aduse avutului obștesc prin infrac
țiuni.

Art. 15 — Depunătorii care își mențin partea socială și după 
Ieșirea la pensie beneficiază integral de veniturile cuvenite pen
tru sumele depuse potrivit prezentei legi.

Art. 16 — Depunerile făcute ca parte socială pot fi transmise 
prin moștenire, potrivit legii, în care caz moștenitorii vor pu
tea solicita restituirea sumelor.

Ari. 17 —- Depunerile făcute ca parte socială și veniturile plă
tite se înscriu intr-un carnet individual de proprietar al părții 
sociale. Conținutul carnetului individual se stabilește de Minis
terul Finanțelor, împreună cu Ministerul Muncii și Uniunea 
Generală a Sindicatelor din România.

Unitățile economice sînt obligate să țină evidența tuturor 
elementelor privind operațiile efectuate în carnetul de proprietar 
al părții sociale.

Sumele reprezentind contribuția oamenilor muncii la fondul 
de dezvoltare, care nu au putut fi utilizate pină la finele anu
lui se reportează pe anul următor, in care scop resursele avind 
această proveniență se evidențiază separat.

PRIMA ȘARJĂ 
A ZAHĂRULUI DE ARAD

(Urmare din pag. I)
Inginerul Lucian Neagu m-a 

Informat că oamenii săi au mon
tat nici mai mult nici mai puțin 
de 4 000 tone utilaje, că s-au în
sumat 2 000 tone construcții me
talice și 1 500 tone conducte teh
nologice. Pentru montori, ca și 
pentru constructori, a fost vorba 
de un timp record ; numai aflind 
că lucrările au început abia în 
martie poți da semnificația cu
venită cifrelor de mai sus. Ii 
cer inginerului Neagu să-mi vor
bească despre oamenii care au 
însuflețit aceste cifre.

„Desigur, am la îndemînă 
nume, cu rezerva că lista ar pu
tea să fie mult mai mare : bu
năoară, echipa lui Teodor Draga, 
formată din lăcătuși montori, su
dori și lăcătuși, a făcut, sub 
semnul performanței, construc
ția metalică din secția tăiere- 
difuzie, dar tot așa de bine me
rită o stringere de mină șefii de 
echipă ca Teodor Urs, Grigore 
Enacopol, maiștri ca Leonaș 
Uzum. Gheorghe Pătruleasa, ti
neri sudori ca Gh. Cojocaru și 
Petre Bătrinuț, lăcătuși ca Gh. 
Ciofu și Nicolae Bedd.“

Celălalt interlocutor, inginerul 
Constantin Beju, a patronat, ca 
șef de șantier, montarea celor 
patru cazane de abur, din care 
două funcționează deja, pentru a 
servi noua fabrică. E vorba de 
cazane de 30 tone pe oră șl 16 
kgf/cm2, construite la uzinele 
„Vulcan". Se cere precizat, cu 
această ocazie, că fabrica de za
hăr funcționează pe baza utila
jelor construite in țară,. în pro
porție de 98 la sută. In ceea ce 
îi privește pe oamenii de la ca
zane, 35 la număr, au lucrat în 
două schimburi prelungite a 12 
ore. Un episod aparte revine „fa
miliei Radu“, formată din șase 
frați, cel mai în virstă, Costică 
Radu (36 ani) fiind și șeful e- 
chipei. Cazangii, lăcătuși și son
dori apreciați, cei șase frați, plus 
soția celui mai mare dintre ei, 
au venit din Moldova și s-au sta
bilit, pe rind, în Arad, pe mă
sură ce fabrica înainta, legîndu-i 
sufletește de orașul de pe Mureș. 
Cum, dealtfel, s-a întîmplat cu 
mulți alți șantieriști...".
UN BENEFICIAR CARE NU 
AȘTEAPTA TOTUL DE-A GATA

Noua fabrică de zahăr are și 
un nou director, numit in urmă 
cu o lună, in persoana ingine
rului Ion Slanciu, fost inginer- 
șef la „fabrica veche44. L-am a- 
bordat în momentul in care zea

ma de sfeclă se afla in faza 
„înainte de evaporație". Totul, în 
aceste zile, mai precis, in cela 
48 de ore de la introducerea sfe
clei, se raporta la un moment 
sau altul, la o fază sau alta a 
procesului de producție. Atit du
rează, 48 de ore, drumul sfeclei 
prin șiragul impresionant de in
stalații pînă la cristalele de za
hăr. Prin urmare, eu însumi a- 
junsesem să-mi raportez etapei» 
documentării la aceste momente- 
cheie...

Inginerul Ion Stanciu vine la 
noua fabrică împreună cu un nu
cleu de specialiști și muncitori 
calificați, format la vechea fa
brică. Toți cei transferați au în
țeles repede ce presupune condi
ția unui beneficiar care să me
rite o astfel de investiție : o im
plicare cu forțe proprii în revi
zuirea utilajelor, încă din timp, 
pentru a avea un plus de ga
ranție la pornire. încă de la 1 
iunie, peste 200 de oameni s-au 
alăturat montorilor, pe de o parte, 
iar pe de altă parte au montat 
pe cont propriu basculatoare de 
sfeclă, estacade de sfeclă, benzi 
transportoare de sfeclă și borhot, 
cîntare ș.a.

Trăind cîteva zile în fabrică, 
pe cind probele tehnologice erau 
in toi, am surprins nu doar ten
siunea, dăruirea și oboseala tră- 
dind un efort ieșit din comun 
al oamenilor, ci și vîrsta lor : 
mi-a fost dat să constat o în
clinare de balanță în favoarea ti
nereții. Așa am ajuns să-1 în
treb pe directorul fabricii dacă 
tinerii s-au bucurat de vreo in
vestiție aparte. Mi s-a răspuns 
că, de pildă, aproape întreaga 
promoție de absolvenți ai Liceu
lui industrial de chimie nr. 4 din 
Arad, în acest an, a fost cuprinsă 
de fabrică, pe posturi de munci
tori calificați in meserii de ope
ratori, AMC-iști, lăcătuși. Astfel, 
87 de tineri se află in perioada 
de acomodare și semnele de pînă 
acum sînt bune. S-a mizat mult 
pe tinerețe, așa incit media de 
virstă a celor 810 lucrători, cîți 
va totaliza fabrica (in întregime 
automatizată !) nu va trece, se 
apreciază, de 25 de ani. Este, a- 
ceasta, alături de schema com
plexă a producției, o garanție a 
calității zahărului. Așa cum a 
putut fi văzut, în dimineața zi
lei de 9 octombrie, de sute de 
perechi de ochi, mulți dintre ei 
înlăcrimați de bucuria izbînzii. 
Noul zahăr de Arad, care încu
nunează o tradiție și deschid» 
perspective atit pentru indus
trie, cit și pentru Om. Adică, 
pentru supremul beneficiar...



TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUSESCU 
a primit pe participanții la Colocviul internațional 
pe probleme ale securității și cooperării europene
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(Urmare din pag. I) 
pectul orînduirilor sociale și 
concepțiilor politice, religioase, 
filozofice diferite și, deci, tre
buie să continuăm in același 
spirit.

Trebuie să respectăm șî să dez
voltăm spiritul de Ia Helsinki". 
Subliniind că în lume probleme
le subdezvoltării devin tot mai 
complexe și nu se poate vorbi 
de destindere, de colaborare și. 
de pace reală fără soluționarea 
problemei subdezvoltării, fără 
o nouă ordine economică inter
națională, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a arătat că Europa 
trebuie să-și aducă o contribu
ție activă la soluționarea aces
tor probleme. „In ce o privește 
— a subliniat președintele țării 
noastre — România este hotări-

tă să contribuie activ la schim
bul de păreri, la discutarea ori
căror probleme privind politica 
de destindere, pace, dezarmare, 
de respect al independenței na
ționale.

Ați declarat că dumneavoas
tră nu v-ați propus să înlocuițî 
munca diplomaților. Desigur, 
diplomații, guvernele, șefii de 
state au un mare rol și lor Ie 
revine răspunderea de a solu
ționa nemijlocit problemele și de 
a ajunge la înțelegeri corespun
zătoare. Dar, eu consider că 
asemenea reuniuni, care repre
zintă părerea unor personalități 
de seamă din diferite domenii, 
opinia publică, popoarele, au, de 
asemenea, un rol de importanță 
deosebită în soluționarea pro
blemelor. in realizarea destinde
rii și colaborării. Cred că ase

menea reuniuni trebuie să fie 
intensificate, dezvoltate. Reu
nind reprezentanți ai vieții ști
ințifice, politice, sociale, de di
ferite convingeri ele exprimă 
opinia publică, constituind o 
necesitate pentru desfășurarea 
cu succes a luptei pentru des
tindere. Cred că asemenea reu
niuni, intensificarea luptei ma
selor populare, a popoarelor de 
pretutindeni pot fi un puternic 
sprijin pentru guverne, pentru 
diplomați, pentru șefii de state. 
Ele pot și trebuie să-i determi
ne să țină seama de voința de 
pace a popoarelor, de indepen
dență. de o viață mai bună.

Iată de ce. salut incă o dată 
această reuniune, rezultatele pe 
care le-ați obținut. Urez ca a- 
ceste rezultate să stimuleze des
fășurarea de noi reuniuni. sa 
intensifice preocupările opiniei

publice care — repet — conside
răm că are un rol deosebit în 
actualele împrejurări interna
ționale.

Să facem totul pentru o poli- 
tică de pace, de colaborare, ba- 
zată pe egalitate, pe respectul 
independenței, zpe neamestec in 
treburile interne ale altor state, 
pe renunțarea Ia forță și Ia ame
nințarea cu forța in viața in
ternațională".

In încheiere, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a spus că România 
este gata să găzduiască orice alte 
reuniuni — inclusiv alte reuniuni 
ale Institutului de studii în pro
blemele securității Est-Vest — și 
a urat participanților succes in 
activitatea nobilă pe care o des
fășoară pentru înțelegere și co
laborare, pentru dezarmare și 
pace !

Noul președinte al Boliviei
a depus jurămîntul

SESIUNEA SEIMULUI R.P. POLONE

MESAJUL PREȘEDINTELUI 
NICOLAE CEAUȘESCU

LA PAZ 11 (Agerpres). — Pre
ședintele ales al Boliviei. Her
nan Siles Zuazo, a fost investit 
oficial cu prerogativele de șef 
al statului pentru un mandat de 
patru ani. transmit agențiile in
ternaționale de presă. Ceremo
nia depunerii jurămintului s-a 
desfășurat în clădirea Congresu
lui Național. în prezența mem
brilor Parlamentului și a nu
meroși oaspeți de peste hotare.

Din partea Guvernului Repu
blicii Socialiste România, la ce
remonie a participat o delegație 
condusă de Ion Ciucu, amba
sadorul țării noastre in Peru.

în cadrul aceleiași festivități 
a prestat jurămîntul și vicepre
ședintele Republicii, Jaime Paz 
Zamora.

După ceremonia de învestitu
ră. președintele Boliviei. Her
nan Siles Zuazo, a prezentat lis
ta noului guvern, alcătuit din 18 
miniștri, reprezentanți ai Mișcă
rii Naționaliste Revoluționare de 
Stingă (M.N.R.I.), Mișcării Stin- 
gii Revoluționare (M.I.R.) și

Partidului Comunist — principa
lele formațiuni politice din a- 
lianța Unitatea Democratică și 
Populară (U.D.P.), informează 
agenția France Presse.

Miniștri ai relațiilor externe și 
apărării naționale au fost de
semnați reprezentanții M.N.R.I., 
Mario Velarde Dorado, și Jose 
Ortiz Mercado. Portofoliile mi
nisterelor muncii și al minelor și 
metalurgiei au revenit reprezen
tanților Partidului Comunist — 
Roberto Anez Villarroel și Car
lo’s Barragan. Celelalte funcții 
ministeriale au fost atribuite re
prezentanților M.N.R.I. și M.I.R.

Instaurarea cogestiunii munci
torești in sectorul economiei de 
stat va fi primul act al noului 
guvern, a declarat, în discursul ‘ 
de învestitură, președintele Her
nan Siles Zuazo. Adresînd un 
apel Ia unitate națională, pentru 
a fi depășite actualele dificultăți 
ale țării, el a promis „extin
derea justiției sociale".

VARȘOVIA 11 (Agerpres). — 
După cum relatează agenția 
P.A.P., la Varșovia s-au desfă
șurat lucrările sesiunii Seimului 
R.P. Polone.

Seimul a adoptat legi privind 
sindicatele și organizațiile social- 
profesionale ale țăranilor. A fost 
prezentat, de asemenea, proiec
tul de lege privind consiliile 
populare și autoconducerea teri
torială, organul legislativ suprem 
creind o comisie specială pentru 
analizarea acestui proiect de 
lege. în cadrul sesiunii au fost 
adoptate, de asemenea, modifi
cări la legea privind fondul ali
mentar și la legea cu privire la 
combaterea speculei.

Seimul a revocat pe Zbigniew 
Madej, vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri, din funcția de 
președinte al Comisiei de Pla
nificare, iar pe Andrzej Jedynak 
din funcția de vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri. După 
cum precizează agenția P.A.P., 
Zbigniew Szalajda a fost numit 
în funcția de vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, iar Janusz 
Obodowski, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, a fost 
numit președinte al Comisiei de 
Planificare. Au fost efectuate, de 
asemenea, și alte modificări în 
componența guvernului.

W. Jaruzelski, președintele 
Consiliului de Miniștri, a rostit 
o cuvîntare.

Reafirmare a voinței R.P.D. Coreene 
de promovare a reunificării naționale
PHENIAN 11 (Agerpres). —La 

Phenian a avut loc o adunare 
prilejuită de împlinirea a doi 
ani de la prezentarea, la Con
gresul al VI-lea al Partidului

(Urmare din pag. I)

trecerea la dezarmare. în primul rind la dezarmare nucleară. 
Totodată, România acordă o mare importanță lichidării subdezvol
tării și a marilor decalaje dintre statele lumii, fără de care nu se 
pot asigura nici stabilitatea economică mondială și nici pacea 
lumii. După părerea noastră, lupta pentru dezarmare este strins 
legată de lupta pentru lichidarea subdezvoltării, pentru instau
rarea unei noi ordini economice internaționale, realizarea de 
progrese efective pe calea dezarmării fiind de natură să creeze 
condițiile necesare eliberării unor importante resurse materiale și 
umane care ar putea fi folosite in scopul sprijinirii eforturilor 
popoarelor din țările in curs de dezvoltare.

Participind activ la viața internațională, la rezolvarea marilor 
probleme care confruntă omenirea, România se pronunță ferm 
pentru încetarea tuturor conflictelor militare, pentru soluționarea 
numai și numai prin mijloace pașnice, prin tratative, a situațiilor 
de conflict din Orientul Mijlociu. Asia. Africa și din alte părți 
ale globului. Sintem convinși că oricit ar fi de anevoioasă, calea 
tratativelor este singura in măsură să conducă la soluții viabile, 
în interesul popoarelor, al cauzei păcii și securității in întreaga 
lume.

în acest cadru, considerăm că în prezent este necesar să fie 
intensificate eforturile politico-diplomatice pentru realizarea unei 
reglementări globale, juste și durabile a situa.iei din Orientul 
Mijlociu, pe baza retragerii Israelului din teritoriile arabe ocupate 
în urma războiului din 1967, inclusiv din Ierusalimul arab, a 
soluționării problemei palestiniene, prin recunoașterea dreptului 
poporului palestinian la autodeterminare și Ia constituirea unui 
stat propriu, independent, a asigurării integrității, independenței 
și suveranității tuturor statelor din zonă. Doresc să exprim și cu 
această ocazie totala dezaprobare a poporului român față de ac

țiunile militare ale Israelului în Liban. Condamnăm cu tărie 
masacrele comise în taberele palestiniene din Beirutul de vest, 
cărora le-au căzut victime un număr mare de femei, de bătrmi, 
de copii. Totodată, ne pronunțăm cu toată fermitatea pentru 
retragerea urgentă a trupelor israeliene din Liban, pentru o largă 
reconciliere a forțelor politice din această țară, pentru asigurarea 
independenței, suveranității, unității și integrității teritoriale a 
Libanului.

In cadrul politicii sale generale. România acordă o atenție deo
sebită întăririi colaborării și solidarității cu țările continentului 
african. Sprijinim ferm lupta țărilor africane pentru lichidarea 
totală a politicii imperialiste, colonialiste și neocolonialiste, pen
tru consolidarea independenței naționale, pentru progres eco
nomic și social de sine stătător. Ne manifestăm solidaritatea ac
tivă cu lupta poporului namibian. sub conducerea S.W.A.P.O., 
pentru dobindirea independenței naționale depline, milităm sus
ținut pentru lichidarea politicii de apartheid și discriminare ra
sială din Africa de Sud. condamnăm actele de agresiune ale aces
teia împotriva țărilor vecine.

Viața a demonstrat creșterea rolului forțelor progresiste, al 
forțelor antiimperialiste. al popoarelor in viața internațională. 
Națiunile lumii, acționind imite, dispun de ferța necesara pentru 
a pune capăt războiului, pentru asigurarea dreptului fundamental 
al omenirii, al popoarelor la existență, la viață, Ia independență 
și pace. •

îmi exprim convingerea că actuala sesiune a Prezidiului 
O.S.P.A.A.. sesiune jubiliară care marchează 25 de ani de activi
tate rodnică a organizației dumneavoastră, se va înscrie ca o 
nouă și importantă contribuție la întărirea solidarității și unității 
popoarelor din Asia și Africa și de pe toate continentele, în lupta 
pentru cauza libertății și independenței naționale, a păcii.

Cu aceste gindurr și sentimente urez succes deplin lucrărilor 
«esiunii dumneavoastră.

R. F. GERMANIA : Aspect de la una din marile demonstrații ale 
populației impotriva înarmărilor și „eurorachetelor**Vizita înalților soli ai României 

așteptată cu deosebit interes la Sofia
SOFIA 11 — De la trimisul 

Agerpres. Dumitru Avram : 
Vizita oficială de prietenie pe 
care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, împreună cu to
varășa Elena Ceaușescu o vor 
efectua, începînd de marți, 12 
octombrie, în R.P. Bulgaria, la 
invitația tovarășului Todor 
Jivkov, secretar general al Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist Bulgar, președintele 
Consiliului de Stat al Republi
cii Populare Bulgaria, este aș
teptată cu deosebit interes la 
Sofia, unde se fac ample pre
gătiri menite să asigure acestui 
eveniment un cadru deosebit, 
corespunzător prieteniei tradi
ționale, statornice, dintre cele 
două popoare vecine, animate 
de aceleași idealuri socialiste, 
raporturilor exemplare, pe 
multiple planuri, dintre parti
dele și țările noastre. Drapelul 
de stat al Republicii Socialiste 
România, alături de cel al Re
publicii Populare Bulgaria, flu
tură, în acest soare generos de 
octombrie, pe edificiile din Piața 
9 Septembrie, unde își au se
diul Comitetul Central al parti
dului, Consiliul de Stat, guver
nul, celelalte instituții din 
acest centru al întregii vieți 
politice, economice și culturale 
a țării. Același cadru sărbăto
resc domină aeroportul din ca
pitala țârii vecine și prietene, 
unde va avea loc ceremonia 
sosirii, precum și pe întregul 
traseu pe care-I va străbate co
loana oficială de mașini, bu
levardele Lenin și Tolbuhin. 
zona în care este situată noua 
și impozanta clădire a Palatu
lui Culturii și pină la Boiana, 
reședința oficială rezervată 
Înalților oaspeți români.

Noua întîlnire dintre condu
cătorii de partid și de stat ai 
Românîei și Bulgariei este a- 
preciată aici ca un eveniment 
de seamă, ca un important mo
ment în cronica relațiilor tra
diționale de bună vecinătate și 
conlucrare dintre țările și po
poarele noastre, ca o continua
re firească a dialogului româ- 
no-bulgar la cel mai înalt 
nivel, care s-a soldat, de fie
care dată, cu rezultate dintre 
cele mai rodnice.

Din toate contactele avute 
aici, se desprinde convingerea 
că noua întîlnire dintre tova
rășii Nicolae Ceaușescu și 
Todor Jivkov va contribui la 
amplificarea și extinderea pe 
mai departe a relațiilor româ- 
no-bulgare de prietenie, solida
ritate și colaborare, în interesul 
ambelor țări șî popoare, al 
cauzei socialismului și păcii, al 
înțelegerii și colaborării în

Balcani, in Europa și in întrea
ga lume.

Despre sentimentele de care 
sint animați locuitorii orașului 
Sofia in așteptarea vizitei so
lilor poporului român, ne-a 
vorbit tovarășul Liubomir Bon- 
cev. prim-vicepreședinte al 
Consiliului popular al Capita
lei : Considerăm vizita tovară
șului Nicolae Ceaușescu ca o 
nouă expresie a relațiilor de 
prietenie dintre țările noastre, 
dintre conducătorii noștri de 
partid și de stat. tovarășii 
Todor Jivkov și Nicolae 
Ceaușescu. Nu este prima dată 
cînd noi. locuitorii orașului 
Sofia. îl primim pe tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Sofia și ce
tățenii săi doresc să-și exprime 
și cu acest prilej dragostea si 
prețuirea pe care le au față de 
secretarul general al Partidu
lui Comunist Român, președin
tele Republicii Socialiste Româ
nia. Vizita la Uzina de mașini- 
unelte va fi fără îndoială edi
ficatoare pentru sentimentele 
cu care-i întimpinâ oamenii 
muncii din tara noastră pe 
înalții reprezentanți ai poporu
lui român și ai Partidului Co
munist Român, pentru solidari
tatea socialistă a clasei noastre 
muncitoare. Sintem de aseme
nea convinși că si intîlnirea cu 
o parte din cetățenii capitalei, 
la Palatul Culturii, atmosfera 
în care se va desfășura acest 
contact nemijlocit vor da di
mensiunile prieteniei dintre 
popoarele noastre. Acestea tre
buie să fie relațiile între două 
popoare care în trecut au fost 
legate prin destine comune și 
care sint animate astăzi de 
aceleași idealuri.

Importanța întilnirilor frec
vente. sistematice dintre cei 
doi conducători de partid și de 
stat pentru dezvoltarea pe mai 
departe. în cele mai diverse 
domenii de activitate, a relați
ilor dintre partidele, țările și 
popoarele noastre, contribuția 
deosebită pe care o va aduce 
noua intilnire româno-bulgară 
la nivel înalt la întărirea uni
tății și colaborării țărilor socia
liste. la împlinirea năzuințelor 
de transformare a Balcanilor 
într-o zonă a păcii. lipsită de 
arme nucleare, la înfăptuirea 
securității și cooperării pe 
continentul european și in lume 
au fost subliniate cu pregnanță 
și în discuțiile avute cu repre
zentanți ai Ministerului de 
Externe sau ai Comitetului 
pentru cultură, cu tovarășul 
Todor Nanov. prim-vicepre- 
ședinte al Comitetului de stat 
pentru turism. Este convinge
rea unanimă că reintilnirea 
dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășul Todor 
Jivkov va impulsiona adineirea

și extinderea conlucrării bila
terale in toate sferele de acti
vitate.

Presa scrisă, radioul și tele
viziunea din Bulgaria au acor
dat. la rindul lor. ample spații 
semnificației acestui eveniment 
politic.

Ziarul ..Rabotnicesco Delou 
publică și in numărul său din 
11 octombrie, sub titlul ..Peste 
fluviul care ne unește", o co
respondență din București in 
care este relevată amploarea 
relațiilor economice și comer
ciale dintre România și Bulga
ria, subliniind că acestea oglin
desc marile realizări ale celor 
două popoare.

..Evenimentul central al săp- 
tăminii va fi. fără îndoială, 
vizita in Bulgaria a secretaru
lui general al Partidului Co
munist Român, președintele 
României, Nicolae Ceaușescu. 
Această vizită va consti
tui un nou pas in dezvolta
rea multilaterală a relați
ilor bulgaro-române și o de
monstrație a dorinței comune 
de a întări pacea, destinderea 
și colaborarea internațională, 
de a lupta pentru dezarmare". 
6crie agenția B.T.A.. intr-un 
comentariu consacrat noului 
dialog româno-bulgar la nivel 
înalt.

..Deosebit de importantă 
pentru pacea in Balcani ca și 
in Europa este înfăptuirea ideii 
privind transformarea Peninsu
lei intr-o zonă fără arme nu
cleare, idee pe care Todor 
Jivkov și Nicolae Ceaușescu o 
sprijină cu ardoare.

în domeniul relațiilor bilate
rale. o deosebită atenție va.fi 
acordată posibilităților de dez
voltare in ritm rapid a colabo
rării economice și tehnico-ști- 
ințifice. sporirii ponderii pro
ducției realizate prin cooperare 
și specializare in sfera comer
țului bilateral.

Cei doi conducători vor exa
mina nivelul atins in speciali
zarea și cooperarea in produc
ție in domeniile industriei con
structoare de mașini, electroni
cii. electrotehnicii. energeticii, 
metalurgiei, chimiei și in alte 
sectoare".

într-o altă corespondență, 
apărută în ..Otecestven Front“ 
este evidențiat interesul cu 
care opinia publică din Româ
nia așteaptă noul dialog româ
no-bulgar la nivel inalt. Ziarul 
inserează un interviu in care 
directorul pavilionului Republi
cii Populare Bulgaria la Tirgul 
Internațional de la București 
prezintă detaliat diversitatea 
de produse, multe dintre ele 
făcind obiectul schimburilor 
comerciale cu țara noastră, pe 
care țara vecină și prietenă le 
expune in cadrul amplei ma
nifestări din capitala Românie’.

• LA TAȘKENT s-au des
chis lucrările celei de-a Xl-a 
sesiuni a Prezidiului Organiza
ției de solidaritate a popoarelor 
afro-asiatice, sesiune jubiliară 
care marchează 25 de ani de 
existență a O.S.P.A.A.

Participă delegații din 60 de 
țări, reprezentanți ai unui nu
măr de 15 organizații interna
ționale și regionale. Este pre
zentă o delegație a Ligii româ
ne de prietenie cu popoarele 
din Asia și Africa.

• QLAO SHI, membru su
pleant al Secretariatului C.C. 
al J’.C. Chinez, șeful Secției 
pentru relații externe a C.C. al 
P.C.C.. a primit la Beijing de
legația de activiști ai P.C.R., 
condusă de Nicolae Ștefan, se
cretar al Comitetului județean 
Dîmbovița al P.C.R. La intilnire 
a participat Li Shuzheng. ad
junct al șefului Secției pentru 
relații externe a C.C. al P.C. 
Chinez.

• ȘEFUL DEPARTAMEN
TULUI pentru construcții în 
străinătate. Ion Stânescu, aflat 
in Algeria in legătură cu apli
carea Acordului româno-alge- 
rian de cooperare in domeniul

Noi acțiuni 
In favoarea păcii 

și dezarmării
STOCKHOLM 11 (Agerpres). 

— Crearea unei zone denuclea- 
rizate în nordul Europei va 
constitui tema principală a în- 
tîlnirii reprezentanților tinere
tului din țările nordice ce se va 
desfășura în perioada 26—28 
noiembrie în capitala suedeză. 
Vor participa reprezentanți ai 
organizațiilor de tineret de di
verse orientări politice din Da
nemarca, Finlanda, Islanda, 
Norvegia și Suedia.

Mișcarea împotriva armelor 
nucleare ia o tot mai mare am
ploare în Statele Unite ale A- 
mericii. Potrivit ziarului „Los 
Angeles Times", 276 de muni
cipalități. 56 de consilii regiona
le. adunările legislative din 17 
state, precum și electoratul sta
tului Wisconsin s-au pronunțat, 
pînă în prezent, pentru inter
zicerea proiectării, producerii, 
experimentării și diseminării a 
noi tipuri de arme nucleare.

Muncii din Coreea, de către Kim 
Ir Sen. secretar general al C.C. 
al P.M.C.. președintele R.P.D. 
Coreene, a propunerilor privind 
întemeierea Republicii Confede
rate Democrate Koryo și a pro
gramului în zece puncte privind 
statul confederal — informează 
agenția A.C.T.C. în raportul 
prezentat la adunare de Chong 
Jun Gi, membru supleant al 
Biroului Politic al C.C. al 
P.M.C.. vicepremier al Consiliu
lui Administrativ, s-a subliniat 
caracterul realist și rațional al 
acestui program de reunificare 
a Coreei, conform cu condițiile 
specifice ale țării și aspirațiile 
națiunii. Pentru transpunerea în 
viată a acestor propuneri — s-a 
arătat în raport — este impera
tiv, înainte de toate, ca Statele 
Unite să-și retragă trupele din 
Coreea de Sud și să pună capăt 
amestecului in treburile interne 
ale Coreei.

Propunem din nou convocarea 
cit mai curînd posibil unei 
conferințe pentru prorogarea 
reunificării naționale, la care să 
participe reprezentanții tuturor 
partidelor și grupărilor din Nord 
și din Sud și personalități co
reene care doresc reunificarea 
și trăiesc peste hotare, exclu- 
zind grupul Chun Du Hwan, ca 
și a unei conferințe comune a 
unui număr de 100 de oameni 
politici de frunte din țară și de 
peste hotare, s-a subliniat în 
raport.

PE SCURT
construcțiilor, s-a Intilnit cu 
conducători ai organismelor 
centrale și ai regiunilor admi
nistrative din Algeria în care 
țasa noastră participă la reali
zarea unor programe de con
strucții. în cadrul vizitei, mi
nistrul român s-a intilnit, de 
asemenea, cu miniștrii comer
țului exterior, muncii și sănă
tății. cu care a discutat proble
me de cooperare care interesea
ză România și Algeria.

PREMIILE NOBEL 
PENTRU MEDICINA

ORIENTUL
CAIRO 11 (Agerpres). — Vi- 

cepremierul și ministrul egip
tean al afacerilor externe, Ka
mal Hassan Aii, a lansat un apel 
la instaurarea unui echilibru mi
litar între Egipt ți Israel în ca
drul unei reglementări a înar
mărilor în Orientul Mijlociu, in
formează agenția M.E.N. Vor
bind la Academia Militară egip
teană, Hassan Aii a declarat : 
„Egiptul poate accepta doar un

MIJLOCIU
echilibru militar cu Israelul, ca 
parte a unor acorduri cuprinză
toare asupra reglementării înar
mărilor in Orientul Mijlociu, ca 
un întreg". Asemenea acorduri, 
a adăugat Kamal Hasan Aii. ar 
contribui la o soluționare jus
tă și cuprinzătoare a probleme
lor din regiune. El a precizat că 
„Egiptul nu poate coexista, sub 
nici o formă, cu un vecin care 
seamănă teroarea prin violență

și forță", ceea ce înseamnă în
depărtarea de la concepția unei 
păci reale, adaugă agenția.

TEL AVIV 11 (Agerpres). — 
După incendiul criminal care a 
devastat, la 8 octombrie, biserica 
baptistă din Ierusalim, poliția 
israeliană a arestat doi suspecți, 
aparținind unor cercuri # extre
miste evreiești, a anunțat coti
dianul israelian „Yedioth Aha- 
ronot", potrivit agenției France 
Presse.

Institutul ..Karolinska" din 
Stockholm a anunțat luni nu
mele laureatilor din acest an ai 
Premiului Nobel pentru medi
cină.

Astfel, prestigioasa distincție 
a fost acordată unui grup de 
trei cercetători — suedezii Sune 
Bergstroem și Beng: Samuels- 
son și britanicul John Vane 
— pentru descoperirea substan
țelor care formează un nou sis
tem biologic, relevă agenția 
Reuter.

Spre o relansare 
a dialogului 
Nord-Sud?

OSLO 11 (Agerpres). — La 
Oslo s-au încheiat lucrările 
unei reuniuni neoficiale a 
reprezentanților țărilor în 
curs de dezvoltare și indus
trializate. consacrată anali
zării posibilităților de relan
sare a dialogului Nord-Sud. 
După cum transmite agenția 
A.P.. care citează surse o- 
ficiale norvegiene. în cadrul 
reuniunii — la care au parti
cipat delegați din partea a 
21 de state, precum și re
prezentanți ai O.N.U., Acor
dului General pentru Tarife 
și Comerț (G.A.T.T.) și ai 
Conferinței O.N.U. pentru 
Comerț și Dezvoltare 
(U.N.C.T.A.D.) s-a subliniat 
că divergențele existente 
pot fi depășite și că sint 
necesare eforturi pentru în
ceperea unor negocieri 
globale.

In mod deosebit, anul acesta 
sărbătorirea Zilei Hispanității 
(12 octombrie) va avea o desfă
șurare mai bogată decît pină a- 
cum: peste zece ani se vor îm
plini Cinci secole de la Desco
perirea Americii și atit Spania, 
mai ales ea, cit și țările hispa- 
noamericane. pășind in deceniul 
comemorativ, incep pregătirile 
in vederea acestui mare și sin
gular eveniment din istoria pla
netei. Alături de această geo
grafie. toate celelalte pămînturi 
vor marca și ele intrarea in cei 
zece ani aniversari, interval in 
care istoricii, antropologii, geo
grafii. scriitorii, ziariștii și tot 
felul de cercetători vor munci 
din plin tipărind cărți noi și 
dind la iveală documente necu
noscute. Vor fi. așadar, zece ani 
in care se va vorbi mereu des
pre hispanitate și, poate, e bine 
ca pentru început să încercăm 
aici o schiță a acesteia.

Un stil de viață, noțiune folo
sită cu precădere de călătorii- 
esteți, echivalată de către gin- 
ditori și istorici prin atitudine în 
fața timpului și transcrisă mai 
apoi de către toți prin mod de a 
trăi — hispanitatea este astăzi 
cuvîntul care, dincolo de rigorile 
geografiei fizice, definește și a- 
dună intr-un singur tot existen
ta a peste un sfert de miliard de 
locuitori ai planetei noastre.

Cuvînt ca o pecete sonoră. în
rudit printr-o răscruce de istorie 
îndepărtată cu latinitatea și. ase
meni acestuia, reconstruind din 
umbră și sunet dimensiunea cul
turală a unei lumi de luminoasă 
și fertilă dăinuire. Cuvint a că
rui simplă rostire ne obligă u- 
nei duble întoarceri : intr-un 
timp, acolo unde alcătuirea lui 
s-a făcut treptat, printr-o conti
nuă adăugire și renunțare de 
date și intimplări și într-un spa
țiu anume, adică în Spania, de 
azi. acolo unde. în acel timp, 
ca într-un creuzet de piatră și 
soare, aceste date și intimplări 
au fuzionat, fundamentind acest 
stil de viață, atitudine în fața 
timpului sau mod de existentă.

Obligatoriu. întoarcerea aceas
ta trece dincolo de era noastră, 
spre anul 200. cînd dună celți, 
fenicienii și cartaginezii. într-o 
contopire cu populațiile Jocului, 
încercaseră construirea unor pa
trii în continuă mișcare si cind 
romanii, prin Scipion ..Africa-

nul". învingindu-1 pe Hanibal, 
începeau colonizarea acestor pă- 
minturi, cu mult înainte de a 
face același lucru în Galia și 
Dacia.

Hispanitatea și-a vestit atunci 
prima existență, mai mult um
bră decit lumină, căci după șase 
secole de dominație romană, 
prin anul 415 din era noastră, 
intre valurile migratorii care 
cutreierau păminturile unei Eu
rope fără chip, unul deosebit de 
puternic, cel vizigot, avea să lo
vească în alcătuirea de început 
a hispanității .adăugîndu-i 
tele sate. Istoria calculează 
total de două sute de mii 
războinici vizigoți care trec a- 
tunci Pirineii, devenind stăpîni 
pe durata a trei secole.

Prima schiță a hispanității a- 
vea să reziste .totuși, acestui val, 
petreeîndu-se ceea ce se petrece 
de puține dăți în istorie, cînd

da- 
un 
de

Spaniei. Opt secole în care po
poarele Peninsulei, antrenate de 
unul și același țel, fără a-și 
pierde identitatea, au luptat ală
turi, dînd astfel naștere poporu
lui spaniol și refăcînd încă o da
tă schița de început a hispanită- 
ții pentru a-i adăuga elemente 
noi, cete impuse de lumea arabă, 
posesoarea unei mari culturi și 
istorii.

Europa a privit prea puțin în 
tot acest interval spre Hispania, 
preocupată de propriile ei dese
ne medievale, dar primind in 
tot acest timp datele de cultură și 
civilizație care se fundamentau 
în Peninsulă și recunoscînd vi
talitatea hispanității în clipa 
cînid, ca un cutremur, aceasta a- 
vea să-și afirme cu adevărat 
nașterea ei, în anul 1492.

Două mari evenimente s-au 
petrecut la acea dată în Hispa
nia. La 2 ianuarie, Regii Cato-

ZIUA HISPANITAȚII
învingătorul recunoaște superio
ritatea culturală a celui învins 
și o adoptă. Poate din acest mo
tiv (dar nu numai) se mai caută 
încă și azi izvoarele vizigote, 
identificate de unii lingă cele 
ale geților.

Lume latinizată, cu orașe și 
temple, cu apeducte și poduri, 
cu o civilizație îndeajuns de 
dezvoltată. Hispania (cum i-au 
zis romanii) contribuise la acea 
dată la o primă definire a con
tinentului european, dindu-i Ro
mei doi împărați, pe Traian și 
Teodosio, și foarte mulți învă- 
țați. cum au fost Seneca, Lucan, 
Marțial sau Quintilian.

Stil de viață, atitudine în fața 
timpului sau mod de existență, 
hispanitatea avea să se reîntre
gească incă o dată, începînd din 
711, cînd neașteptați, ridieîndu-se 
din nesfîrșitul nisipurilor, arabii 
au trecut Gibraltarul. ajungînd 
în numai opt ani pînă la fron
tierele de azi ale Franței și chiar 
mai departe.

Opt secole avea să dureze re
cucerirea pămînturilor, adică 
Reconchista, cum este cunoscu
tă această perioadă in istoria

lici, Isabel, și Fernando, ajun
geau în fața castelului Alcaza- 
ba. semnind căderea ultimului 
califat arab, cel al Granadei. Le
genda spune că Boabdil, ultimul 
rege maur, părăsind Alhambra, 
s-a oprit pe una din coline pen
tru a auzi vocea neîndurată a 
mamei sale : „Plîngi ca o femeie 
ceea ce n-ai știut să aperi ca 
bărbat". Iar istoria reține că în 
aceeași zi, în timp ce Boabdil 
se îndrepta spre Sud. un 
personaj, la fel de abătut, 
spre Nord. Nu era altul 
Cristofor Columb.

După ani de călătorii 
Franța și Portugalia, încercînd 
să convingă lumea de viziunile 
sate geografice, Columb venise 
în Spania și recurgea la tot fe
lul de stratageme pentru a se 
face văzut acolo unde Regii Ca
tolici erau victorioși. Acum a- 
păruse la Granada, dar fusese, 
încă o dată, respins și se înde
părta de zidurile ei fără rezulta
tul dorit. Un sol trimis de Isa
bel avea să-1 întoarcă din drum 
pentru ca repetata promisiune 
să devină, în sfîrșit, realitate. 
Puțin timp după aceea, din Pa
los de Moguer, Columb și-a

alt 
pleca 
decît
între

deschis jurnalul de bord și a 
notat : „Am plecat vineri. 3 au
gust 1 492, la opt dimineața".

După 70 de zile de plutire dis
perată peste Atlantic, tot intr-o 
vineri, la 12 octombrie, cele trei 
caravele, Nina, Pinta și Santa 
Maria, ajungeau la noile țărmuri 
pentru ca printr-o simplă arun
care de ancoră să anunțe dubla
rea spațiului fizic al omenirii.

S-a scris mult, enorm de mult 
despre Columb și Descoperirea 
Americii, contribuție fundamen
tală pe care hispanitatea a a- 
dus-o istoriei lumii. S-a scris la 
fel de mult, și continuă să se 
scrie, despre colonizarea noilor 
pămînturi. Multe din aceste cărți 
au încercat (și documentele i-au 
ajutat) să întunece parțial lu
crarea genovezului, iar altele, 
și mai multe (tot pe bază de do
cumente) au subliniat tragismul 
amintitei colonizări. Oricit se va 
mai scrie însă, oricît de multe 
alte documente se vor mai des
coperi și analiza, adevărul, de
venit istorie, va rămine același, 
recunoscîndu-se, cei mai avizați 
cercetători o recunosc de mult, 
că această uriașă lucrare nu pu
tea fi realizată mai bin^ 
timp, de nimeni altciftr 
oricum, datele hispaniti 
traversat atunci Atlanticul, 
dimensionîndu-se și definindu-se 
pentru totdeauna.

Cei zece ani care ne mai ră- 
mîn pînă Ia sărbătorirea celui 
de-al V-lea Centenar al Desco
peririi, laborioși în toate feluri
le, vor dovedi cu elemente noi 
că hispanitatea nu-i doar un cu- 
vînt încărcat de istorie, ci, intr- 
adevăr, un stil de viață, o ati
tudine în fața timpului și, tot
odată, un mod de a trăi în lume 
și în istoria ei.

Noi românii, și nu întîmplător, 
am fost cei dinții care am ves
tit, în această parte a Europei, 
evenimentul Descoperirii. Bu
nele relații pe care România te 
întreține cu Spania și țările his- 
panoamericane, ridicate la un 
nivel superior după vizitele în
treprinse de președintele țării 
noastre pe aceste pămînturi, se 
vor îmbogăți, neîndoielnic, și 
mai mult. în acest deceniu ani
versar. iar cercetătorii noștri vor 
contribui și ei la marea sărbă
toare a umanității.

DARIE NOVACEANU
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Accidente genetice
Un grup de medici au studiat timp de 

mai multe luni un fenomen curios in sa
tul Golida. din statul indian Gujarat. Este 
vorba de faptul că în acest sat trăiesc a- 
proximativ 50 de persoane care au cite 
șase degete la o mină. Medicii indieni au 
constatat, de asemenea, că in familii cu 
mai mulți copii, numai primul are un de
get in plus, următorii avind mîinile nor
male. Singura ipoteză avansată de specia
liștii de la Colegiul de medicină al Uni
versității din Bombay este cea a unor ac
cidente genetice.

Film despre Marquez
Regizoarea Ana Cristina Navarro a 

terminat filmările la o peliculă documen
tar consacrat vieții și activității marelui 
scriitor columbian Gabriel 'Garcia Mar
quez. Autor al cunoscutelor romane „Un 
veac de singurătate" și „Toamna patriar
hului", scriitorul a fost și un cunoscut 
luptător pentru libertate și democrație.

căreia ar cunoaște un proces de scufun
dare. Concluzia încununează cercetările e- 
fectuate, in colaborare cu specialiști japo
nezi, de Institutul de oceanografie al Uni
versității californiene din San Diego. Se 
precizează că in vestul zonei centrale a 
Pacificului are loc un proces de ridicare 
lentă a solului oceanic, inclusiv a arhipe
lagului japonez, ceea ce, în viitorul în
depărtat. ar putea avea drept rezultat a- 
pariția de noi insule.

La 12 miliarde
ani lumină

Cercetători americani, australieni și bri
tanici au descoperit un quasar. situat la 
aproximativ 12 miliarde ani lumină dis
tanță de Pămint, s-a anunțat la Laborato
rul spațial de la Pasadena, din California. 
„Este obiectul situat mult mai departe de
cit tot ceea ce am putut vedea pină as
tăzi", a declarat Mike Klein, astronom la 
centrul de la Pasadena.

de toete
Acțiunea filmului se desfășoară la Macon- 
do, un orășel din Columbia unde se pe
trece acțiunea majorității operelor sale, și 
la Aracataca, locul de baștină al scriito
rului. Axat în principal pe romanul „Un 
veac de singurătate", filmul relatează și 
episoade din nuvelele scriitorului. El con
ține, de asemenea, cadre dintr-un inter
viu acordat de Marquez unei companii de 
televiziune columbiene.

Urcă, nu coboară
Honshu, principala insulă a arhipelagu

lui nipon, ciștigă teren in dauna Pacificu
lui, contrar opiniei de pină acum potrivit
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„Prioritate'

O problemă complet nouă pentru dirijo
rul traficului rutier. Evident, țestoasa a 
avut prioritate față de toți participanții la 
trafic aflați la intersecția respectivă.
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